

EL DEBATE

La emigración por el puerto de Bilbao

No sabemos con qué fundamento se ha propalado en esta villa el rumor de que le va a ser retirada al puerto de Bilbao la habilitación oficial, de que siempre ha disfrutado, para el embarque de emigrantes. Nadie, en verdad, entre nosotros cree en tal eventualidad, porque ningún motivo racional y legítimo la justificaría, y se considera al ministro del Trabajo, señor Chapaprieta—a quien incumbió la resolución del asunto—, como gobernante inteligente y ecuánime, capaz y dispuesto para encaminar su acción ministerial en el sentido que mejor convenga al bien de la nación.

Dió pruebas de ello con motivo del impuesto, que él encontró establecido, sobre el pasaje marítimo, y que lo reformó en los términos equitativos que se habían reclamado por numerosas representaciones. El asunto actual concerniente al puerto de Bilbao seguramente dará también ocasión a que el señor Chapaprieta confirme sus reconocidas dotes de claro y justo juicio, rechazando toda sugestión extraña interesada en inhabilitar nuestro gran puerto.

No es un interés meramente local el que abona la permanencia del servicio portuario de emigración en Bilbao. Es el interés de varias regiones, es propiedad nacional el interés que está en juego, porque, en razón a su situación geográfica, el puerto de Bilbao es el único en el Norte de España que lucha positivamente contra la competencia de los puertos extranjeros, principalmente el de Burdeos, en el embarque de españoles emigrantes y pasajeros de otras categorías.

La depreciación del franco es un aliciente poderoso para que muchos españoles, sobre todo los de las regiones fronterizas, se dirijan a embarcarse en puertos franceses con destino a América. Y no faltan otros estímulos (la exención del impuesto de transporte y las facilidades para el embarque) con que nuestros vecinos saben atraer a numerosos contingentes de viajeros españoles.

Inhabilitado el puerto de Bilbao, los emigrantes y demás pasajeros procedentes de una extensa zona española, que comprende las provincias vascongadas, Navarra, parte de Aragón, La Rioja, Burgos, no tendrían más que ventajosa al preferir el puerto de Burdeos a los de Barcelona, Cádiz, Vigo o Coruña, pues a los alicientes antes enunciados sumarían los de la menor distancia y menor costo del viaje al punto de embarque. Pero esa preferencia implicaría un beneficio para Francia y una pérdida de positiva consideración para España.

Por diversos conceptos se perjudicarían, en tal caso, los intereses españoles: por la disminución del tráfico marítimo español, la reducción consiguiente en la recaudación de los tributos nacionales, la menor salida de los productos españoles, pues el barco extranjero se provee preferentemente de artículos de su propio país para ser consumidos a bordo, y, al contrario, la mayor salida de dinero español en las compras de moneda extranjera, que empeoran el cambio de nuestra peseta, con daño general de nuestra economía.

No hay, pues, que pensar en supresiones de servicios portuarios, que sólo favorecerían a los puertos extranjeros, sino en ampliar, mejorar y perfeccionar el equipo y las condiciones de los puertos españoles, hasta conseguir que por ellos y, a ser posible, en barcos españoles se encauce la corriente de la población migratoria entre España y América.

La competencia entre las mismas empresas de navegación extranjeras por la conquista del pasaje español muestra cuánto éste les interesa por lo productivo. Para la América española el mayor contingente de emigrantes que llevan los transatlánticos extranjeros, en su servicio regular por los puertos del Norte de España, es de españoles. Es un refuerzo considerable del tráfico y de los ingresos que con otros elementos propios labran la prosperidad de las Empresas extranjeras. Y así, éstas mejoran la construcción de sus barcos, dándole una estructura cada vez mejor acondicionada para la comodidad del pasaje de todas las clases, sin excluir la de tercera. Las Empresas españolas hacen también esfuerzos muy apreciables para sostener dignamente la concurrencia extranjera. El nuevo barco Alfonso XIII, construido en los astilleros de la Naval Española para la Compañía Transatlántica Española, es un ejemplo.

Pero estos esfuerzos de la industria privada necesitan ser alentados con un plan sistemático de protección y ventajosas oficiales que abarque toda la esfera de la industria naval, desde la construcción del buque hasta la navegación del mismo por los mares que a España interesan frecuentar.

Ramón DE OLASOAGA

Bilbao, 12 de julio.

Una explosión de grisú mata a 13 mineros

OVIEDO, 16.—A causa de una explosión de gas grisú en la mina «Belasarras», de Mieres, perecieron 13 obreros de los 15 que se hallaban trabajando en ella. La desgracia produjo enorme consternación en el vecindario. El comercio cerró sus puertas en señal de duelo. Con grandes esfuerzos fueron extraídos los cadáveres de los 13 desgraciados.

N. de la R.—Una avería en la línea telefónica suspendió anoche las comunicaciones con Oviedo.

La situación diplomática

Según Excelsior, de París, a pesar del tono mesurado y cortés de la declaración del Gobierno de Inglaterra acerca de las reparaciones, a pesar de las fórmulas amistosas de que abunda y de los esfuerzos que realiza para reducir la crisis francoinglesa actual a una divergencia de métodos, «no consigue sino poner netamente de manifiesto la contradicción absoluta que existe entre las dos opiniones».

Pertinax, que fué a Londres con el único objeto de oír la declaración, encierra en grandes titulares una observación parecida. «Discurso muy amistoso para Francia en la forma, muy benevolente para Alemania en el fondo», y en la crónica agrega: «En cuanto se lee la declaración, se queda uno asombrado ante el contraste de la forma y el fondo.» Es interesante observar que los franceses no han agradecido mucho el lenguaje moderado del primer ministro inglés. Algunos—y es sintomático que sea el periódico Le Temps—se queja de él. «Como los franceses ocupan el Ruhr—dice—, el esfuerzo británico se dirige lenazmente contra la política francesa. Y la declaración de ayer, por la moderación de su forma, tiene como objeto principal crear en el mundo un movimiento de opinión contra el Gobierno francés.»

Tres son los agravios principales que la Prensa francesa reprocha a Stanley Baldwin: Inglaterra, que trata de resolver el problema de las reparaciones con criterio económico, ha realizado un acto manifiestamente político, puesto que en la práctica, y pese a todas las protestas de amistad, amenaza abiertamente con una ruptura de la Entente; el Gobierno británico censura la ocupación del Ruhr en sí y en las consecuencias que produce, y, en cambio, no tiene un solo reproche para la resistencia pasiva; por último, Inglaterra, recordando que las ofertas alemanas del 7 de junio se debían a una invitación inglesa, asume de modo claro el papel de mediador y olvida que hubo una guerra, y en ella vencedores y vencidos.

Además de estos agravios, encuentra la Prensa francesa un defecto. Oigamos a Le Temps: «Europa... esperaba una solución. Esperaba, por ejemplo, que Inglaterra se tomase el trabajo de decir cuánto exige de Alemania, y cómo piensa que los aliados puedan hacer efectivos sus créditos...; la declaración británica contiene afirmaciones que no son incontestables, y omite totalmente proponer una solución.»

Todo lo cual irrita a la opinión francesa, tanto más cuanto que el tono cortés y amistoso de la declaración, no se presta a los airados comentarios con que eran acogidos los brillantes discursos de Lloyd George. La calma británica parece haberse desconcertado, y se limitan a hacer reflexiones desagradables para Inglaterra. Un periódico comparando la ocupación del Ruhr con la de Egipto, que, al cabo de cuarenta años, aún no ha terminado; otro cita la de Persia; periódico hay que recuerda, que cuando Austria-Hungría ocupó la Bosnia Herzegovina, el Gobierno inglés no sintió alarmas.

Pero todos estos son desahogos de un espíritu irritado. Después de lanzar sobre la Gran Bretaña las más agudas y duras críticas que el espíritu francés le sugiere, todos los comentaristas vuelven los ojos a lo que ya, en nuestro artículo del sábado, calificábamos de punto esencial: la acción separada.

Tratan algunos de quitar importancia al acto del Gobierno inglés, ya porque ni los ministros ingleses saben bien lo que quieren, ya porque mientras Francia se mantenga firme, perderá Inglaterra tiempo y energía actuando aislada. Sin embargo, la Prensa francesa, en su mayoría, piensa como Le Matin, que dice:

«Todos los comentarios que se pueden hacer sobre la declaración de M. Baldwin en la Cámara de los Comunes están dominados por una consideración esencial. El primer ministro ha dicho: «Hemos informado a los Gobiernos aliados de que estamos dispuestos a asumir la responsabilidad de preparar nosotros mismos un proyecto de respuesta a Alemania. Sometemos la respuesta a nuestros aliados en el menor plazo posible, para que la examinen, y nos permitamos esperar que podremos llegar a un acuerdo con ellos.»

Esta iniciativa inglesa, o, mejor dicho, sus consecuencias son ahora la preocupación de Francia.

E. D.

ROMANONES, SEGADOR

TOLEDO, 16.—De paso para su finca El Robledo, se detuvo en Menasalbas el conde de Romanones con objeto de saludar al comerciante don Francisco Moreno, con quien le liga estrecha amistad.

El conde viajó por allí un número de sombreros de paja grandes, de los que están los segadores, y tuvo la ocurrencia de probarse uno, que le estaba como hecho a la medida. El señor Moreno entonces creyó un deber complacer el capricho del conde, y se adelantó a regalarle uno de aquellos sombreros, que el conde aceptó muy complacido, llevándose a su finca.

Ayer en El Robledo el conde tuvo la humorada de presentarse ante un grupo de los segadores de su finca con el clásico sombrero bien calado. Los segadores, repuestos de su primera sorpresa, celebraron mucho el buen humor del conde y le invitaron a tomar gazpacho.

En Bélgica hay 427 comunistas

BRUSELAS, 16.—En el proceso contra los comunistas se ha visto que el partido comunista en Bélgica con 427 socios, repartidos en 22 círculos.

Se descubre una conspiración en Quebdana

El teniente Márquez suspende heroicamente una reunión en que se predicaba la guerra contra España. Se castigará duramente a los siete agitadores detenidos

MELILLA, 16.—Hace días, con ocasión de celebrarse el zoco en Arbaa de Arkeman, llegó a oídos del teniente de Ingenieros con destino en la melilla don Miguel Márquez, por confidencias del caid de Mesaud, que algunos indígenas andaban propagando que en breve se repetirían los sucesos del año 21. El rumor parece que había partido de una reunión religiosa que la secta alguza celebraba en el morabo de Sidi Fahir, situado en la fracción de Quebdana.

El teniente Márquez solicitó el apoyo del caid Hamed Cheragui y, como se sabía que todas las noches se reunían los conspiradores, que excitaban los ánimos de los cabileños contra España con fantasías y visiones imaginarias, anunciando que España sería arrojada de Marruecos y de la zona, con objeto de sorprender la reunión del último jueves, el teniente español se vistió de moro e internóse en la cañal, acompañado del caid, y después de comer en casa de Dris Duzian, salió del zoco a las nueve de la noche, escoltado a distancia por un sargento moro y cuatro policías, que se emboscaron a 500 metros del morabo.

El teniente, arriesgando su vida, llegó hasta el morabo y penetró en él, hallando que los reumidos entonaban cantos de rito musulmán, mientras que en medio de ellos un indígena bailaba locamente y gritaba furioso:

«¡Maldita España! ¡Que me den vivos a los españoles! ¡Que me den vivos a los españoles!»

Márquez sorprendió a los reumidos, amenazándoles con una pistola, y tocó un silbato para que acudiera su escolta, que detuvo a los indígenas, llevándolos prisioneros hasta el zoco. En el morabo no fué encontrado un indígena que había sido denunciado como el más peligroso, y se preguntó a los detenidos sobre su paradero; pero se resistieron a decirlo, hasta que, ante el temor de las amenazas, declararon que se hallaba en el aduar del ex sargento Kaddur.

El teniente Márquez, exponiendo de nuevo su vida, se dirigió a la casa indicada, permaneciendo junto a los moros más de tres horas, hasta que oyó en el interior de la casa el rumor de los rezos y los mismos gritos contra España que en el morabo. Entonces penetró en el aduar y consiguió detener a otros cuatro indígenas. El total de los indígenas detenidos son siete, y se cree que con esta detención se ha evitado una conspiración en Quebdana que, sin duda, hubiera llegado a ser numerosa. El general Martínez Anido y el coronel de la melilla han felicitado al teniente Márquez por su heroico comportamiento.

Se dice que a los indígenas detenidos se les impondrá un duro castigo, con objeto de que sirva de escarmiento a los demás.

Se extiende la huelga bancaria

Van al paro parte de los empleados de tres casas que rechazaron el boicot al Español de Crédito. Siete Bancos firman un compromiso de solidaridad.

Ayer, cumpliendo un acuerdo adoptado por varios banqueros pertenecientes a la Asociación general, se comunicó por la mañana al personal de dichos establecimientos que la Dirección estaba dispuesta a no permitir manifestación alguna del boicot declarado al Banco Español de Crédito ni a ningún otro y que consideraban despedidos a los disconformes con esta decisión. En el Banco de Vizcaya la mayor parte del personal sindicado se negó a acatar el orden, y como algunos adoptaron una actitud pasiva, se les invitó a que abandonaran el local, lo que efectuaron en el mayor orden.

De los setenta y cinco empleados que forman la plantilla de esta Casa, quedaron trabajando unos veinte, entre los cuales hay algunos pertenecientes al Sindicato.

Horas más tarde, a las cuatro, y por iguales motivos, abandonaron sus puestos los del Banco de Bilbao, en el que quedaron trabajando cuarenta y cinco—includingo al alto personal—de los 125 empleados.

Secundando la actitud de estas entidades, y para ello han firmado un mutuo compromiso los Bancos Bauer y Compañía, López Quesada, Lazard Brothers & Co. y Rodolfo de León, además del Español de Crédito.

En una reunión celebrada ayer tarde por los representantes de las citadas entidades se concretó el compromiso en un documento que dice:

«Los Bancos y banqueros abajo firmantes, se comprometen a no admitir en ninguna de sus manifestaciones el boicot declarado actualmente al Banco Español de Crédito ni en el futuro a ninguno de los firmantes. Asimismo, los Bancos y banqueros abajo firmantes, se comprometen a compensar, por sí y por los Bancos no inscritos que compensen indirectamente en dicha Cámara, con el Banco Español de Crédito y demás Bancos y banqueros adheridos a este pacto.

Si los empleados se negasen a llevar a cabo cualquiera de las operaciones propias de la compensación y de las corrientes entre Bancos, en relación a los Bancos adheridos a este pacto, se comprometen a no ceder ante ninguna amenaza, coacción o huelga de su personal, tomando las medidas que requiere el caso para sustituir el personal en falta o en huelga con personal disciplinado.

Los Bancos adheridos a este pacto se comprometen solemnemente a solidarizarse, y, por lo tanto, a hacer causa común con cualquiera de los Bancos adheridos, si a alguno de ellos se le declara el boicot o la huelga. Estas bases se entienden por todos los Bancos adheridos extensivamente a sus centrales, sucursales, agencias y dependencias, por cualquier acto de huelga o de boicot realizado en cualquiera de ellas.

Los Bancos adheridos se comprometen también solemnemente y solidariamente a mantener su actitud y a no pactar con el Sindicato libre profesional de empleados, ni llegar a un acuerdo con el mismo, hasta que a todos los Bancos firmantes se les solución cualquier conflicto previsto en estas bases.

Los Bancos adheridos se comprometen a prestarse mutua ayuda en la resolución de toda dificultad que pudiese presentarse en lo relativo a personal, tendiendo con ello una acción común y uniforme. Los Bancos adheridos se comprometen para el futuro, en caso de inobservancia directa o indirecta de cualquiera de las bases firmadas con el Sindicato libre profesional de empleados, en cualquiera de ellas, a denunciar dichas bases simultánea y colectivamente en un solo documento que llevaría la firma de todos los adheridos. Madrid, 15 de julio de 1923.»

Esta tarde se ha declarado en huelga todo el personal del Banco de Roma, que son unos 40 individuos.

La causa ha sido negarse la gerencia de dicha casa a que los empleados ejerzan el boicot.

Se ha llegado a un acuerdo entre el Sindicato y el «International Banking», donde se temía también el paro.

El ministro de la Gobernación ha dicho que el Banco Español de Crédito ha admitido personal nuevo y trabaja el 40 por 100 de los antiguos. En el Banco de Vizcaya trabaja el 30 por 100 del personal.

DICEN LOS BANQUEROS

Hablamos ayer con el director del Banco de Vizcaya y el secretario del de Bilbao, quienes coincidieron en la exposición de lo ocurrido, conforme a la anterior reseña, y asimismo en manifestar que la adopción del acuerdo que plantea este nuevo conflicto se

debe a los grandes perjuicios que originaba el mantenimiento del boicot, mayores aún para la entidad que lo ejerce, y que, por último, derivan contra el público. —Defendemos—nos dijo el director del Vizcaya—una causa de dirección, cuyos genuinos poderes no pueden dejarse arrebatar los Consejos de administración. Y no podemos admitir el ejercicio de una medida que nos coloca en situación ilegal.

ACTITUD DEL SINDICATO

En el Sindicato de Banca y Bolsa nos dijeron que se hallan dispuestos a mantener la misma actitud, extendiendo el boicot a otra casa de banca.

El presidente, señor Ochoa, ha hecho constar que, hace ya días, cuando se habló de los daños que irrogaba a los demás Bancos el ejercicio del boicot contra otro, él ofreció presentar una fórmula que salvase aquellos perjuicios, no produciendo otros que los naturales a la entidad boicoteada. La impresión es de que hoy se extenderá el paro a alguna otra casa de banca.

UN DOCUMENTO DE LOS BANQUEROS

BARCELONA, 16.—Una Comisión de banqueros ha entregado al gobernador el siguiente documento:

«Los Bancos y banqueros que suscriben, en reunión celebrada esta tarde en el local de la Federación, han tomado los siguientes acuerdos: Primero. Protestar contra el atentado que han sido víctimas algunos empleados de la Banca de Valencia, lamentando no haber podido establecer, de común acuerdo con el personal y sin perjuicio para el público, la manera de hacer ostensible su dolor; y Segundo. Dado el carácter de establecimiento público que en cierta forma concurre en las entidades bancarias, tomar las medidas que sean precisas para que, permaneciendo abiertas las oficinas todo el tiempo que sea necesario al público, pueda éste ser atendido en todo caso, si llega a reproducirse el conflicto con el personal de algunos Bancos.»

El documento va firmado por todos los banqueros de Barcelona.

Mejora la situación en Lausana

Sólo queda un detalle pendiente

LAUSANA, 16.—Se ha llegado casi a un acuerdo completo en la cuestión de las concesiones, quedando tan sólo por discutir un punto, que consiste en si deben ser pura y simplemente mantenidos los derechos adquiridos por la Sociedad Wickers y la Compañía General Exploradora de Ferrocarriles.

Los turcos se han avenido a que el derecho de preferencia sea sustituido por un régimen de igualdad en las subastas de obras públicas que pudieren realizarse y afectaren el territorio enclavado dentro de las concesiones. Los peritos están ya de acuerdo sobre el texto de la cláusula. Queda además por discutir la cuestión de la evacuación de la flota. Los turcos mantienen su criterio integralmente. Los aliados, aun cuando haciendo concesiones respecto a las modalidades de esa evacuación, insisten en que la flota interaliada esté representada en alguna medida dentro de las aguas turcas hasta que entre en vigencia el Tratado de paz. Los peritos celebraron esta tarde una nueva reunión.

No parece improbable que los delegados celebren a su vez una reunión esta tarde y esta noche.

¿QUE PASA EN CRETA?

PARIS, 16.—La Agencia Havas ha recibido el siguiente despacho, con fecha de hoy:

«El coronel Plastiras ha llegado hoy a la isla de Creta, donde se encuentra desde hace ya varios días la escuadra griega. A pesar de que el Gobierno griego ha asegurado que únicamente se trata de maniobras navales, la opinión se halla muy sobrecorrida por esta salida de la escuadra griega para Creta.

Se atribuye al almirante Hadjiriskos el propósito de proclamar la república en la isla de Creta y de tratar con ello de llevar a cabo la abortada intención del general Pangalos en Salónica.

Quosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALZADAS

Mussolini aclamado en las calles

ROMA, 16.—Cuando salía anoche, a las once, del Palacio de la Cámara el presidente del Consejo de ministros, señor Mussolini, fué objeto de una manifestación de indecible entusiasmo por una inmensa multitud que aguardaba su salida en las plazas de Montecitorio y Colonna y calles inmediatas. El automóvil presidencial tuvo que marchar lentamente y detenerse con frecuencia, entre las aclamaciones de la muchedumbre que lo rodeaba.

UNA INVITACION A LOS OBREROS

ROMA, 16.—En uno de los párrafos de su discurso, y dirigiéndose a los socialistas, Mussolini dijo que se consideraría feliz teniendo a su lado las masas obreras, y quisiera tener representantes de ellas en el Gobierno; que se halla dispuesto a darles uno de los más delicados ministerios. Es preciso—añade—que los obreros sepan que es imposible hacer tabla rasa suprimiendo todo porque después todo hay que rehacerlo, como en Rusia, donde se suprimió el ejército y hubo más tarde que llamar de nuevo a los generales del antiguo régimen. (Aprobaciones.)

Proclama luego el orador que con las huelgas nada se consigue ya, y pregunta a los leaders socialistas, Daragona y Colombino, si él, Mussolini, dió o no toda su ayuda para proporcionar trabajo a millares de obreros. (Muy bien, en toda la Cámara.)

Mons. Rucker llega a Burgo para ser consagrado

BURGOS, 16.—Esta tarde ha llegado monseñor Rucker, presbítero chileno, que será consagrado Obispo en esta Catedral por el eminentísimo Cardenal Benlloch. El acto de la consagración episcopal se verificará el día 25 de los corrientes y se celebrará gran solemnidad.

El «rey del contrabando»

La «ley seca» le ha hecho millonario

NUEVA YORK, 16.—En Joliet, ciudad del Illinois, los oficiales del fisco han colocado 50 sellos en el palacio de cierto individuo llamado Crowley (rey del contrabando de licor), acusado de haber defraudado al Tesoro más de cuatro millones de dólares, mediante falsas declaraciones de venta. Los empleados se quedaron asombrados al penetrar en el palacio y contemplar las inmensas riquezas que encierra.

Ahora bien, antes de la ley de prohibición del alcohol, mister Crowley era pobre. Es hijo de un pastor de rebaños, y en apariencia vive de lo que le produce un «garage» en donde vende esencia para autos.

La verdad es, sin embargo, que está al frente de una vasta organización secreta de cartereros y licoristas, que desde hace tres años realizan enormes ganancias.

Gran aficionado al «cinema», mister Crowley ha querido imitar a los nababs, cuyos encantadores palacios veía en las películas. Ha comprado tapices de Oriente por sumas fantásticas, y la instalación de luz de su palacio es una verdadera maravilla. Los agarradores de las puertas son de oro macizo.

Hace poco pretendió ser socio de un casino de Joliet, pero su mala reputación hizo que su admisión fuera rechazada. Furioso, compró el inmueble en que estaba instalado el casino, despidiendo a todos los inquilinos de la casa.

LEA USTED TODOS LOS SABADOS nuestra Página Agrícola

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'El número treinta (folletón)', 'Cuento del martes (Doña Presentación)', 'Comentarios del momento (Guerra Junquero)', etc.

MADRID.—Se extiende la huelga bancaria: ayer abandonaron el trabajo el personal del Banco de Bilbao y Vizcaya y hoy los del Banco de Roma. Siete Bancos firman un compromiso de solidaridad (página 1).—El Consejo aprueba dos reales decretos relativo al comercio con Ultramar.—Se rechaza una fórmula de Sánchez de Toca para evitar el «equorum» (página 4).

PROVINCIALES.—El Cardenal Benlloch consagrará en Burgos a un Obispo chileno (página 1).—Las autoridades de Zaragoza se preocupan de la desecación de las charcas formadas por inundación, cuyas aguas empiezan a descomponerse (página 2).—Un celador de arbitrios municipales gravemente herido en un atentado en Bilbao.—Los marinos celebran en toda España la fiesta del Carmen (página 3).

EXTRANJERO.—La situación mejora en Lausana.—Poincaré ha pronunciado un discurso acentuando la intransigencia francesa (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo. Calor. Temperatura máxima en Madrid, 31,2 grados, y mínima, 17,0. En igual día y mes del año anterior la temperatura en Madrid fué de 32,2 grados la máxima y de 15,9 la mínima.

(Véase la información completa en la sección de noticias de la quinta plana.)

LO DEL DIA

El gran impunito

Protestamos una vez más de la campaña del Ateneo sobre responsabilidades. El mitin del domingo fué un triste espectáculo. La diversa procedencia de los oradores no logró dar variedad ni autoridad a la asamblea. Pérez Solís y Soriano señalaron el tono, y el público mostró desde los primeros momentos su espíritu parcial y revolucionario.

Lo hemos dicho ya muchas veces: el Ateneo está fuera de su campo, se desvía de su camino, va, incluso, contra sus fines, con la campaña que realiza y en el modo como la realiza. Porque no se trata, en los repetidos actos del Ateneo, de fijar criterios doctrinales, si quiera fueran referentes a materia política; ni aun de hacer política práctica, política de hechos, pero alta política, como correspondía al menos a un centro de cultura. El Ateneo, muy convencido, al parecer, de que atacando en bloque a todos los partidos y a todas las instituciones no merece el reproche de político, está realizando la obra política más demoleadora y más funesta que puede hacerse: la de sembrar en el pueblo la anarquía y la de embrutecerlo, lanzándole a procedimientos de odio y de violencia.

No tiene siquiera el Ateneo el recato de decorar su labor. Oyendo hablar en su nombre a Oscar Pérez Solís y a Rodrigo Soriano, el ánimo queda suspendido. ¿Quién adjudicó a estos demagogos el cetro de la sabiduría? ¿Qué importa que un Bonilla San Martín ostentara también la representación del Ateneo en el mitin del domingo, si en aquel auditorio no podían hallar eco sus palabras, como si no merecieran ser oídas, después de los discursos de los máximos oradores?

Así se explica que se dijera y aplaudieran las cosas que anteayer se oyeron en el Circo Americano. En aquel pugilato de malicias, groserías y procañadas de Soriano y Solís, no quedó sin ofensa ningún elemento de la sociedad española. Se llamó «burros» a los políticos, aprovechando una frase de Costa; se lanzaron acusaciones gravísimas contra el Ejército y los capitalistas; se mentó irrisoriamente a los Obispos...; pero, ya que seguir, si se dijo con palabras expresas que habían de llegar las responsabilidades «hasta la cruz de la corona»? Por sí algo faltara, el señor Tapia tuvo el mal gusto de dirigir para final algunas frases contra los periódicos, que promovieron un regular escándalo.

Entre los incidentes del mitin merece mencionarse uno del discurso del señor Soriano. Aprovechando la interrupción de una mujer anónima, el tribuno, enardecido, quiso personificar en aquella pobre mujer el sentimiento unánime de las madres españolas acompañándole en su furor justiciero. Es un detalle representativo: ¡Soriano portavoz de las mujeres de España!

Se dirá que el Ateneo no puede ser responsable de los excesos de los oradores. Pero acaso los antecedentes de un Soriano o un Solís no son lo suficientemente conocidos? ¿Qué autoridad y qué prestigio tienen tales señores para erigirse y ser levantados como guardadores de la justicia?

De otros oradores, Bonilla San Martín, Vallengo y Urizar, no hay que decir que se mostraron correctos y sensatos en sus discursos, como corresponde a su personalidad y a su representación, de la cual no podrán nunca despojarse, aunque procedan en nombre propio. Por eso la experiencia del domingo es altamente instructiva para demostrar que personas de esta altura no pueden mezclarse en ciertos actos. Sus méritos, verdaderos y relevantes, quedan eclipsados por la sofistería de audaces vengingleros, y la comparación suscita tristes consideraciones.

En cuanto al fondo del asunto, al problema de las responsabilidades, nos parece una calamidad que haya encontrado una defensa tan desdichada como la de estos ateístas revolucionarios. Su tono y su gesto, dispuestos siempre al ataque y a la violencia, ha de retraer a la parte más sana de la opinión de una campaña que, bien dirigida, sería verdaderamente nacional y aún ha de provocar fuertes reacciones. Si el Ateneo se lo hubiera propuesto no podría hacer más daño a la causa que dice defender. Queriendo convertir en substancia revolucionaria todo lo que hay de hondo y sincero sentimiento de justicia en la cuestión de las responsabilidades, el Ateneo es una cuña disgregadora, y verdaderamente, en lugar de actuar como el gran juez del magno pleito, marecerá que lo llamemos en lo sucesivo «el gran impunito».

Asistencia necesaria

Contestando ayer en el Congreso a una impugnación de ciertas operaciones catastrales, se doña el señor Villanueva de las campañas que promueven contra el Catastro los intereses lastimados. «Se ha venido clamando durante muchos años contra la ocultación de la riqueza—decía el ministro—, y ahora se pone el grito en el cielo porque aparece la riqueza oculta.»

No entramos en el fondo del asunto concreto que se discutía en la Cámara, pero suscribimos en tesis general las palabras ministeriales. Mientras los ciudadanos, y muy especialmente elementos poderosos, cuyas suelen ser las protestas, no secundan las disposiciones del Poder público, éste luchará en vano para establecer una equitativa política fiscal.

El avance del Catastro que ahora se realiza podrá tener errores y hasta errores graves. Pero de la existencia de defectos sólo se sigue que deben ser en-

mendados, nunca el desprestigio de la obra, que España demanda por razones obvias de estricta justicia.

Nos lamentamos frecuentemente de la debilidad de los Gobiernos, sin advertir que no puede haber un Poder público con autoridad si los gobernados se afanan a minar con sus campañas de descrédito, cuando no de difamación, los organismos oficiales.

**Urge resolver**

Conocen ya nuestros lectores los incidentes del pleito entre el gobernador civil de Zaragoza y los obreros católicos de la misma ciudad. Por dos veces consiguieron los socialistas excluir a los Sindicatos católicos zaragozanos de representación en la Junta local y provincial de Reformas Sociales; pero en febrero último, a pesar del absurdo régimen de mayorías, los obreros católicos lograron en las elecciones de nueva Junta un triunfo completo, y el gobernador, complaciente con los derrotados, que no se avenían ahora a someterse al régimen legal, buscó un pretexto, y anuló la elección.

El recurso de los obreros católicos contra el arbitrario acuerdo gubernativo provincial se halla pendiente de resolución en el ministerio del Trabajo, y es de esperar que el señor Chappaprieta la adopte inmediatamente. Sabemos que la Dirección general del Trabajo en el Instituto de Reformas Sociales ha emitido informe, entendiendo que procede declarar válido el escrutinio impugnado y que se ordene a la mayor brevedad la toma de posesión de los vocales patronos y obreros elegidos. Después de este informe, cualquier excitación por nuestra parte al señor ministro del Trabajo parecería inútil, y nos limitamos a insistir, en la seguridad de que, sin demora, resuelva el recurso indicado; además de exigirle así la justicia, se lo agradecerán los verdaderos obreros, que son, en definitiva, los que sufren el perjuicio de no hallarse aún constituida la Junta de Reformas Sociales de Zaragoza.

**LA FUGA DE EHRARDT**

BERLÍN, 16.—La Prefectura de Policía de Leipzig anuncia que de la encuesta abierta se deduce que el capitán Ehrardt ha huido en un automóvil que se colocó por la tarde ante la prisión.

El chófer estaba sólo al principio. Luego, tres hombres saltaron al coche y éste se puso en marcha a toda velocidad.

Se ha comprobado además que la señora Ehrardt tenía autorización para visitar libremente a su marido; se cree que ella misma le proporcionó las llaves para la huida.

Se han practicado diferentes detenciones. Entre ellas figura la de la princesa Hohenzollern, que había dado hospitalidad en su residencia al capitán durante dos años cuando se buscaba a éste para encarcelarlo.

**DE MARRUECOS**

(COMUNICADO DE ANOCHE)

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: «Ayer, al llevar el convoy a las posiciones altas de Hajar, fué hostilizado por enemigo, efectuando un tiro a la cabeza. Al escapar el convoy a Tizi-Asa se le disparó casualmente carabina a soldado cuartel Lancers Antonio Mieres Alvarez, produciéndole herida leve pie izquierdo.»

Sin novedad en el resto del territorio.

El general inspector de Sanidad a Madrid

CEUTA, 16.—Después de inspeccionar los servicios de Sanidad Militar de la zona occidental, marchó a Madrid el jefe de sección del ministerio de la Guerra, general Pérez Minguez, a quien despidieron los jefes y oficiales de Sanidad y otros elementos.

Revista de fuerzas.—Reconocimientos. Ladrón moro detenido.

MELLILA, 16.—El jefe del Tercio, teniente coronel, señor Franco, marchó a Tafersit donde revisará la segunda y cuarta bandera. La oficialidad de ambas le obsequiará con un banquete en aquel campamento.

El batallón de San Marcial efectuó una marcha táctica a Dar Drius y Fontanez.

Los batallones del Príncipe y San Fernando efectuaron desde Tistutin a Bucharit.

En el campamento de Batel fué detenido un indiano de la mahalla que robó a un teniente la consignación para la mía de Tafersit. Le fueron halladas 7.897 pesetas.

De Quebdani salió una columna que reconoció todo el sector de Beni Said, sin novedad.

Homenaje a un sargento del Tercio

TOLEDO, 16.—La Prensa local ha abierto una suscripción pública para regalar la Medalla Militar al sargento toledano del Tercio, Juan Nicasio Miguel, que obtuvo aquella recompensa por su heroísmo en los últimos combates de Tizi-Asa.

En la próxima sesión municipal se examinarán las mociones de varios concejales proponiendo al Ayuntamiento que le tribute un homenaje.

**Un fuego en el Fondac**

TANGER, 16.—Ayer tarde se declaró un incendio en el Fondac en lugar inmediato a las Escuelas Españolas de Alfonso XIII, a las cuales temióse que alcanzara el fuego. Pudo localizarse sin más que grandes pérdidas materiales.

# Poincaré reafirma la tesis francesa

"Manteniendo las condiciones de paz, Francia mantiene la paz misma." "Completa independencia de opiniones dentro de la alianza"

SENLES, 16.—En un discurso pronunciado en la ceremonia de inauguración del monumento erigido en memoria de los muertos de la gran guerra, Poincaré recordó la agresión sufrida en 1914 y el prodigioso esfuerzo financiero realizado por Francia, que no llegó siquiera a recobrar, dentro de los límites fijados en 1914, las provincias perdidas.

Esto demuestra una vez más—añadió el presidente—que Francia no puede ser acusada de imperialismo y quiere únicamente el cumplimiento del Tratado que firmaron veintiocho naciones. No quiere la ruina de Alemania; pero, después de repetidas e inútiles concesiones, se ve obligada a recurrir a la inculcación de garantías y acentuar su presión. Esta resolución no puede molestar a los aliados, que también quieren que Francia viva.

Poincaré preconizó luego la necesidad de que se mantenga siempre la alianza franco-británica, de modo que ambos pueblos queden en completa independencia de opiniones y sean francos en su lenguaje, conciliando los mutuos intereses sin subordinar unos a otros.

El presidente terminó diciendo: «Debemos velar por la ejecución del Tratado y el respeto a la fe jurada. Permitir el incumplimiento de un solo Tratado significaría, por anticipado, desquiciar toda, suscitando reclamaciones de las naciones más débiles, amenazando a nuestros amigos de Checoslovaquia, Rumania y Sudeslavia, y conduciendo al desorden y al caos.»

Defendiendo sus derechos, Francia defiende los derechos de todos los aliados, y manteniendo las condiciones de paz mantiene la paz en sí misma.

**EL GOBIERNO ALEMÁN DIVIDIDO?**

BERLÍN, 16.—En los círculos parlamentarios existe cierta agitación por causa de las divergencias que, según se dice, existen en el seno del Gabinete del Reich. Este estado de cosas origina cierto pesimismo y ha sido causa de trastornos económicos y financieros, y teme un golpe de fuerza del partido nacionalista.

**La Conferencia de Tánger**

LONDRES, 16.—Esta tarde el teniente coronel Oward ha interpelado al Gobierno acerca del problema de Tánger, cuyas negociaciones preparan actualmente en Londres los peritos de Francia, España e Inglaterra. Preguntó al Gobierno si pensaba someter este asunto a la Sociedad de las Naciones.

Mac Neil, subsecretario de Negocios Exteriores, declaró que el Gobierno debía esperar el resultado de la Conferencia de peritos para tomar una decisión después de conocer el criterio de éstos.

**Ana Pavlova encuentra a su madre**

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

LONDRES, 16.—La célebre bailarina Ana Pavlova, que hacía nueve años, es decir, desde el principio de la guerra, no tenía noticias de su madre, que se había quedado en Rusia, ha conseguido, gracias a la ayuda de la Cruz Roja americana, descubrir que la anciana reside aún en su casa de los alrededores de Protopetrograd. La bailarina, que trabaja actualmente en Londres, se ha apresurado a llamar a su lado a su madre.

**La huelga de construcción en Ferrol**

Obreros portugueses sustituirán a los huelguistas

FERROL, 17.—Contratados por la Asociación Patronal llegaron obreros portugueses que vienen para romper la huelga del ramo de construcción. En el lugar donde se alojaban se han adoptado precauciones.

Mañana se reanudarán las obras.

Mañana llegarán los excursionistas cubanos en cuyo honor se enlazarán la población. El Clubo Mercantil y el Ayuntamiento ofrecerán sendos banquetes.

Habrán recepción, baile, fiesta gallega, gira por la bahía, romería nacional y otros festejos.

**Un muerto y cuatro heridos en un descarrilamiento**

AVILES, 16.—En la inmediata estación de Caciernas ha descarrilado un tren de mercancías, quedando destruidas 21 unidades.

Resultaron heridos cinco empleados de la estación, de los cuales dos están gravísimos y uno ha fallecido ya.

El suceso ha producido gran sensación.

**COZAC PEMARTIN**  
J. Santamaría & Cia.—JEREZ

**Fiesta gallega en honor de los cubanos**

CORUNA, 17.—En honor de los excursionistas cubanos se celebró ayer una fiesta gallega organizada por la Asociación de la Prensa. Tomaron parte los coros de Cantigas da terra toxos e flores, siendo aplaudidísimos.

Llegó la colonia escolar que manda el Ayuntamiento de Toledo al sanatorio de Oza.

En Compostela se inauguró ayer una exposición regional de arte pronunciando discursos el presidente del Comité señor Martínez Jacobo y el rector de la Universidad señor Blanco Rivero, éste último en representación del director general de Bellas Artes.

La exposición consta de tres salas, que guardan numerosos objetos de arte, pintura y escultura. Está siendo muy elogiada.

**COMENTARIOS ALEMANES**

ELVESE, 16.—La Prensa alemana juzga el discurso pronunciado por Poincaré en Senlis como una respuesta a la declaración británica que no favorecerá la solución del problema. La «Deutsche Allgemeine Zeitung» cree que el discurso es una queja frente a la opinión del mundo que cada vez vuelve más la espalda a Francia. Para el «Worwarts» era preferible que el discurso no hubiese sido pronunciado, pues no contiene ningún pensamiento nuevo. Como contestación al discurso de Baldwin, las manifestaciones de Poincaré han de considerarse en todo caso como puramente negativas. Se trata de un burdo desacierto de política exterior y de una confesión indirecta de que Francia se resiste hoy a reconocer después de treinta y tres años, el Tratado de Paz que ha firmado, mientras que Poincaré hoy quiere conseguir que se reconozca el Tratado de paz de Versalles sin condiciones.

**EL GOBIERNO ALEMÁN DIVIDIDO?**

BERLÍN, 16.—En los círculos parlamentarios existe cierta agitación por causa de las divergencias que, según se dice, existen en el seno del Gabinete del Reich. Este estado de cosas origina cierto pesimismo y ha sido causa de trastornos económicos y financieros, y teme un golpe de fuerza del partido nacionalista.

# Manifestación de duelo en Barcelona

Llegan los cadáveres de los asesinados en Valencia

CIERRAN BANCOS, CAFÉS Y ALGUNOS COMERCIOS

BARCELONA, 16.—A las ocho de la mañana llegaron a la estación de Francia, procedentes de Valencia, los cadáveres del presidente del Sindicato libre de Banca y Bolsa de Barcelona, Domínguez, y el vocal de la Junta directiva del mismo Sindicato, o Padros.

Acompañaban a los cadáveres las familias de los muertos, una Comisión de la Confederación General del Trabajo y una representación del Sindicato libre de Banca y Bolsa de Valencia.

En la estación esperaban unos 800 empleados de Banca y los directores de la organización libre de Banca de Pamplona, Zaragoza y Madrid y el pleno de la Junta directiva del Sindicato de Barcelona.

En dos carrozas fueron trasladados los cadáveres al local del Sindicato libre de la calle de Avinyó, pasando la manifestación por el paseo Industrial y las calles de la Princesa y de Fernando. En los salones del Sindicato, donde se instaló la capilla ardiente, quedaron expuestos los cadáveres. En una sala contigua había más de 70 coronas de flores, que habían sido enviadas por diversos organismos.

Durante toda la mañana y la tarde fué numerosísimo el desfile de personas por el local del Sindicato libre para rendir homenaje a los muertos.

A las tres y cuarto de la tarde se formó el cortejo para trasladar los cadáveres al cementerio. Abrieron la marcha dos parejas de Seguridad a caballo.

En la presidencia del duelo iban el padre y dos hermanos de Domínguez, el padre de Padros, otros parientes de los muertos, el vicepresidente del Sindicato libre de Banca y Bolsa de Barcelona y un sacerdote.

La comitiva, que era numerosísima, se dirigió por las Ramblas hasta la iglesia de San Jaime, cuyo clero cantó un responso.

Los cadáveres iban en dos carrozas, tiradas cada una por cuatro caballos, y detrás iban, también en dos carrozas, las coronas.

Por la plaza de Cataluña y la Gran Vía continuó el cortejo hasta la calle de Urgel, donde se despidió el duelo. Casi todos los comercios del trayecto por donde había de pasar el entierro cerraron sus puertas. Los camareros afiliados al Sindicato libre y los empleados de las entidades financieras cesaron algunas horas en su trabajo, en señal de duelo y de protesta.

En la plaza de la Universidad se separó un grupo de la comitiva, dirigiéndose a dos bares que allí había. Como los dueños se negaban a cerrar, se produjo un alboroto, rodando por el suelo las mesas y sillas instaladas en las terrazas de ambos establecimientos. Pronto quedó restablecido el orden, sin que ocurrieran más incidentes.

**Paro de protesta en Zaragoza**

ZARAGOZA, 16.—Esta mañana han parado los empleados de todos los Bancos, como duelo y protesta contra el asesinato de sus compañeros en Valencia.

Una Comisión entregó al gobernador un documento de protesta para que lo remitiera al Gobierno.

**Más detenidos**

VALENCIA, 16.—Continúan detenidas las hermanas de Cesáreo Cervera, que hace poco vinieron con él de Barcelona y que se han manifestado también sindicalistas.

Ha sido detenido el conocido sindicalista Vicente Plá, hermano de la novia de Cervera y novio de una hermana de éste.

También ha ingresado en el cárcel José Azamendi, de diez y nueve años, sindicalista y amigo de Cervera, al que se le ocuparon una pistola y dos cargadores.

**Otra huelga de carpinteros en Vigo**

VIGO, 16.—El Sindicato de carpinteros ha presentado un oficio al alcalde anunciando que mañana se declarará nuevamente en huelga los obreros del ramo.

Hace un mes quedó solucionada otra huelga de carpinteros que duró cinco meses, extendiéndose a todo el ramo de la madera de la provincia y amenazando convertirse en huelga general.

Los obreros alegan ahora que los patronos no cumplen las bases propuestas por el alcalde para solucionar el conflicto anterior.

**Taquillera del Metropolitano agredida**

Ayer tarde fué detenido un individuo llamado Antonio Ríos Torroba, de veintiséis años, por agredir a la señorita María Gutiérrez Trujillo cuando ésta desempeñaba su servicio como taquillera del «Metros» en la estación de la Gran Vía.

La señorita Gutiérrez resultó con algunas erosiones.

**EDICION DE LA NOCHE**

# Se descomponen las aguas estancadas

Las autoridades de Zaragoza, preocupadas ante el problema sanitario

(SERVICIO TELEFÓNICO)

ZARAGOZA, 16.—Las autoridades, con el delegado del ministerio de Fomento, señor Ur, han visitado el pueblo inundado de San Juan.

El delegado gubernativo ha comprobado que las informaciones facilitadas al Gobierno no son exageradas, y que las pérdidas son cuantiosas. Ha dado órdenes para que los arquitectos municipales y provinciales valúen los daños causados en los edificios, y el ingeniero jefe del servicio Agronómico, las pérdidas en los campos.

También han conferenciado las autoridades con el inspector general de Sanidad, a fin de proceder a la desecación de las charcas de agua, que ya empiezan a descomponerse.

Como ni el Ayuntamiento ni la Diputación cuentan con medios para realizar estos trabajos, se ha pedido el capitán general que destine a este objeto 500 soldados; pero la citada autoridad ha contestado que para ello necesita orden superior, y, en consecuencia, se ha telegrafado al presidente del Consejo en demanda de la conveniente autorización que, se supone, ha de ser concedida.

Preocupa también grandemente en la actualidad el alojamiento de las familias que han quedado sin albergue, habiéndose pensado para solucionar este conflicto, en construir grandes barracones como los que tienen los obreros que trabajan en los riegos del Alto Aragón.

El delegado del Gobierno, señor Diz, ha marchado a Calatayud, con objeto de comprobar los datos de la inundación allí.

Las entidades agrarias han celebrado otra reunión, para tratar de los socorros a los damnificados.

Dentro de dos días se reunirán nuevamente para ultimar los detalles de la petición del crédito al Banco de España.

**EL GENERAL AGUILERA EN CIUDAD REAL**

(SERVICIO TELEFÓNICO)

CIUDAD REAL, 16.—Ha llegado el general Aguilera, acompañado del senador Pérez Molina, siendo objeto de un entusiasta recibimiento por parte del vecindario.

La Diputación, Sociedades obreras y Corporaciones oficiales.

El objeto fué el general largamente aclamado.

Luego a su residencia salió al balcón, diciendo que hará justicia cueste lo que cueste, y que recogerá los aplausos para elevarlos al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Terminó diciendo que sus dos amores eran Manchuela y la Patria.

**Setecientas casas baratas en Sevilla**

(SERVICIO TELEFÓNICO)

SEVILLA, 16.—Se ha verificado un reparto de lotes de terrenos a las Sociedades obreras con destino a la construcción de casas baratas.

En los lotes adjudicados podrán construirse hasta 700 casas, un establecimiento de baños públicos y un edificio para escuelas.

SEVILLA, 16.—El secretario del Gobierno civil y gobernador civil interino, han renunciado al mando de la provincia en vista de que la interinidad se prolongaba con detrimento del despacho de la secretaría en el presidente accidental de la Audiencia don José Muñoz Bocanegra.

**Vacantes eclesásticas**

Se han declarado vacantes las siguientes dignidades: deánatos de las Santas Iglesias Catedrales de Urgel y Menores; la chanfría de Teruel y el arcidiano de Barcelona.

# En el muelle de Barcelona son seleccionados los obreros

La planta de carbón estará distribuida por partes iguales, entre el Libre y el Único

BARCELONA, 16.—Se ha trabajado con toda normalidad en el puerto y en las fábricas.

Esta noche ha visitado al gobernador una Comisión de la Cámara Mercantil para darle las gracias por sus gestiones para solucionar la pasada huelga.

El coronel de la Guardia civil, señor Val, ha recibido un cuantioso donativo en metálico de don Gabriel Ayzela con destino al Colegio de huérfanos de la Guardia civil y como premio a la actuación de la Benemérita durante la huelga pasada.

Se ha pedido autorización al director general del Cuerpo para poder aceptar el donativo.

Cincuenta y dos obreros de los almacenes de Bautista Ortiz se han declarado en huelga por el patrón les ha pretendido quitarles las tres pesetas de aumento en los jornales que les había concedido hace ocho meses.

En el muelle del carbón los capataces han hecho la selección de obreros con arreglo a las bases acordadas el sábado. Fueron escogidos por mitad obreros del Sindicato libre y del único para evitar discordias.

**Samanario denunciado**

BARCELONA, 16.—El último número del semanario jainista «La Protesta» ha sido denunciado por contener un artículo firmado en el que se hacen acusaciones sobre la manera con que se fragó y llevó a cabo el atentado del que resultó víctima en Badalona el jainista José Arqué.

El artículo contiene además graves denuncias contra un juez de esta Audiencia.

Han prestado declaración ante el Juzgado el director del periódico y el autor del artículo, quien se asegura se ha ratificado en las acusaciones formuladas.

**Dos detenciones**

BARCELONA, 17.—Esta madrugada, al intentar cazar los guardias a dos individuos se resistió uno de ellos, llamado Manuel Fort, conocido desdichado, haciendo un disparo de arma de fuego. Fué detenido.

También fué detenido durante la pasada noche en la calle de San Olegario, Francisco Baena Martín, al que se ocuparon una pistola, dos cargadores y varias cápsulas. Dicho individuo pasó al Juzgado.

**Huelga resuelta**

BARCELONA, 17.—Ha quedado resuelta la huelga de descargadores de bacalao de la casa Tomás, los cuales reanudaron esta mañana el trabajo con los mismos jornales que antes del conflicto.

**Establecimientos multados**

BARCELONA, 17.—Por el comisario general de Policía han sido impuestas varias multas a diversos music-halls, a unos por inmoralidad y a otros por juegos prohibidos. Se aplaude la campaña iniciada por el gobernador en este sentido.

**Accidente de autos.—Un muerto y un herido**

BARCELONA, 17.—A las nueve de la mañana en el paseo de Colón, frente al cuartel de Carabineros, un automóvil hizo un falso viraje. Como consecuencia resultó muerto un individuo aún no identificado y herido Luis Inglada, de veintinueve años, que estaba con un piano de manubrio junto a la acera.

Llega el Obispo de Tarragona.

BARCELONA, 17.—En el expreso de Valencia llegó esta mañana el Arzobispo de Tarragona.

Ha visitado al gobernador civil una Comisión formada por 40 personas representando a las «Cámaras» mercantiles, que fué a felicitarle por la pronta solución dada al conflicto obrero.

En el cuartel de la Guardia civil se repartieron hoy a los guardias relojes de oro y plata como recompensas por detenciones de pistoleros.

**El acta de Granollers**

BARCELONA, 16.—En el distrito de Granollers reina gran actividad política por suponerse que en el mes de agosto se convocarán elecciones para cubrir la vacante de diputado a Cortes.

Los candidatos hasta ahora conocidos son los señores Trías de Bes y Torres. Se cree que serán repuestos los Ayuntamientos destituidos de Badalona y San Feliu.

**Fumad LOS EXQUISITOS TABOS "GIGONDA"**

**CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT REIMS**

Fiel a su tradición secular, esta casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

Folleto de EL DEBATE 2)

## EL NÚMERO TREINTA

DIARIO DE UNA NAVEGACIÓN EN QUE LA NAVEGACIÓN ES LO DE MENOS

FOR

### LUIS MARTINEZ KLEISER

—Si pudiese demostrar a usted mi buen deseo (con alguna molestia mayor)—musitó el capitán casi al oído de la ruborizada muchacha, que, bajando los ojos, fué a alcanzar a su padre, seguida por el éxtasis de Arturo.

Instantes después desaparecieron los dos recién llegados por el hueco de la escotilla.

El capitán permaneció durante unos segundos con la mirada fija en el vacío, como si contemplase aún aquella imagen, grabada únicamente en su retina. Por fin, su pecho se levantó al poderoso empuje de un suspiro desbordado; su mano temblorosa recorrió con energía su frente, como para borrar un pensamiento; su voluntad férrea se impuso sobre sus sensaciones con el auxilio de un esfuerzo gigante, y tras una sonrisa imperceptible de íntimo placer, volvió a reírse saludando y cortésias entre los pasajeros que llegaban, brindando a todos la afectuosa complacencia del señor ceremonioso que recibe a sus huéspedes.

capitán del *Santa Cecilia* y observó las preferencias galantes, primero, y el apasionado culto, más tarde, de que a su hija hacía merced. Alarmóse su paternal cuidado más aún al observar que Mercedes se allanaba gustosa a recibir obsequios y se holgaba de verse favorecida con agasajos. Una vez en América, supo que el asedio seguía, si bien en forma postal y quizá no correspondido en esta nueva fase por la dama; entonces investigó, escudriñó, indagó y exploró, hasta averiguar que el capitán era tal como nosotros le conocemos, con lo cual se creyó en el caso de hablar a su hija y entregarle el tesoro de noticias adquirido. ¿Cuál no sería su asombro al oír de labios de la propia interesada que no ignoraba ninguno de aquellos datos, y que, aun cuando correspondía con toda su alma al capitán, no le abriría jamás las puertas del secreto de aquella correspondencia sin cerciorarse primero del alcance, arraigo y medida de aquellas impetuosidades, violencias y opiniones de su pretendiente, bastantes quizá para hacerla desgraciada, pese al resto de sus reconocidas excelencias.

Tranquilizóse don Antonio; confirmó a Mercedes en su idea de que las diferentes educaciones sociales y religiosas podían crear graves antagonismos matrimoniales; confió en ella por entero, dado que tan sumisa y tan despierta se mostraba, y encomendó a la Divina Providencia la solución de aquel grave negocio, único que ya por aquel entonces le quedaba sin liquidar en este mundo.

En efecto, había liquidado para esa fecha con su hermano todos los demás, por lo cual tenía dispuesto el retorno a la patria para el mes siguiente. Y quiso la Providencia, a quien don Antonio confiaba la solución del amoroso asunto, que, en la fecha fijada, correspondiese al *Santa Cecilia* emprender viaje a la Península española. Ante cuya coincidencia preguntó a Mercedes su padre:

—¿Quieres que esperemos otro vapor o prefieres regresar en éste?

—Prefero éste—respondió serenamente la joven.

—¿No será jugar con fuego?—volvió a preguntar receloso el anciano.

—Puesto que Dios nos pone el fuego delante, convendría acercarse al fuego, para acabar de encenderlo o para apagarle de una vez si no conviene que arda.

—Entonces... ¿al *Santa Cecilia*?

—Sí, al *Santa Cecilia*, y sea lo que Dios quiera—terminó Mercedes.

He aquí por qué el hermoso transatlántico iba a viajar con tan secreto y rico cargamento de amor en las entrañas.

Entretanto, con ese pausado pero incansante y gradual apagamiento del mecanismo al que se le acaba la cuerda, iba cesando la agitación a bordo.

Acudieron los más rezagados; desembarcaron parientes y amigos, después de oprimir entre sus brazos desesperadamente a sus deudos, como si a viva fuerza quisieran evitar su partida; Mercedes y su padre vieron también perderse entre la multitud al grupo de sus seres queridos; las bien repelidas bocas de las bodegas fueron cerradas; el puentecillo fué levantado, obedeciendo a una orden del capitán; el pasaje se congregó, oprimiéndose, sobre la borda; las chimeneas empezaron a despedir de sus cráteres cataratas de humo espeso, que se esparcía por la atmósfera encalorada; los corazones se encogieron; la luz del cuadro se nubló. El buque iba a partir.

El capitán, que había subido al puente para dirigir la maniobra, preguntó entonces al segundo, que le acompañaba:

—¿Han venido todos?

—Sólo falta el número treinta—respondió el oficial.

—¿Pero había mandado el equipaje?

—En esta confusión de última hora no han sido bido responderme a esa pregunta.

—Ni hace falta; será alguno que ha desistido. ¿Podemos irnos ya?

—A ver si acaban aquellos—dijo el oficial, señalando al muelle.

—¡Embarcad pronto ese ganado!—gritó entonces Arturo, haciendo oír un bien timbrada voz en medio del soplete silencio.

Todos miraron en la dirección señalada, buscando a los interpellados por el capitán, y vieron, levantado en el aire, pendiente de una grúa, colgándose y haciendo ridículas contorsiones de improvisado acrobata, a un joven de porte guapo.

(Continuará)

# Comentarios del momento

## Guerra Junqueiro

Aún es tiempo de hablar de Guerra Junqueiro. Y lo será por días y días, mientras dure la estrella profunda que dejó su nave al partir. Ha sido preciso que partiera en un viaje definitivo para que el alma ibérica se apercibiese de que en el alero de su propio hogar cantaba un ave lírica maravillosa.

Siempre así. Hoy llenamos las columnas de los periódicos en un afán tardío. El patriarca nos miraba ya desde las últimas fotografías con los ojos abatidos, más que por la enfermedad, por el desencanto de quien, al cabo de una larga vida, advierte la suprema vanidad de todas las cosas.

En su mansión de Oporto se había encerrado solemnemente para gustar, en abstracción soledad, la lenta melancolía del crepúsculo. Y fué en la dorada paz de su casa-convento, museo y relicario, donde los crucificados, escarnecidos por su modo de bañarse en el espíritu en aquella catedral, que había de alumbrar su asunción más ardua de las estrellas.

Una vasta soledad rodeaba la casa del poeta, que en tiempos arrastraba al pueblo con el rugido de su voz. Si Guerra Junqueiro hubiera proseguido hasta el fin de su ancianidad la parábola de escándalo, que comenzó borracho de escándalo, que comenzó Padre Eterno, en las energías en «La vejez del Padre Eterno», habría muerto en una aureola sin mengua.

No hay reputación más acatada y sonora, que la que da el escándalo bien administrado. ¿A qué presentar ejemplos? Todos tendréis prestos media docena de nombres, por poca atención que pongáis cotidianamente en seguir la rutina de los que triunfan. Uno es actual y manifiesto sobre todos: el caso de Anatole France. Este nieto espiritual de Voltaire no se doblega a la llamada admostración de los años que pasan. Sentado como un histrión, ante los espectadores que escuchan con avidez su risa perversa, sigue fabricando con un refinamiento más alquitarado que en su juventud, los más sutiles impedimentos. Y como si no advirtiera la vecindad de la muerte, goza del aplauso con la aventurada seriedad de los primeros años.

Y qué extrañas analogías las que enlazan a France con Guerra Junqueiro! En ambos, el perfil aguileño, revelador de la perspicacia aguda del alma; la barba blanca y patricia; las pupilas, que trasapan el antifaz con que se ocultan las cosas a los ojos plebeyos. Y tras ellas, el espíritu alerta, constantemente asomado en una inevitable ironía. Ambos han caminado paralelamente una larga etapa de su vida. Pero, en el trance de examinar austeramente la eficacia de su obra, Guerra Junqueiro, que cabalgaba en el potro enardecido por el camino de Damasco, volvió hacia Jerusalén.

Ya no es, desde este punto, el vehemente apostrofador que en la noche estrellada arroja al firmamento sus blasfemias vestidas de luz, como un puñado de joyas malditas. Ya el viento implacable dispersó aquellos cenáculos de rebelión, impuestos por una moda que no era indígena, donde Ega de Queiroz, Anthero de Quenthal, Azevedo, Guimarães Fonseca y tantos otros, gloriosando las extravagancias macabras de Baudelaire, de Balthusier, de Barbey d'Aurevilly, reneaban de Dios y cantaban a Satanás.

El poeta de los ojos torturados y de la capa revolucionaria al viento, ha montado en su mula mansa, y, envuelto en un tabardo, que le da un perfil monacal, se va a la montaña a visitar a «Os Simples». ¿Qué extraño impulso ha cambiado así el rumbo de su espíritu? Ni él mismo lo adivina. No sabe que así, perdido, como un ermitaño entre las fragosidades de la montaña lusitana, va trazando el libro que ha de levantar su nombre a una categoría universal.

Y aún añadiríamos una mayor trascendencia a su viaje por la tierra de los pobres. El entró en las chozas de los mendigos, en las cabañas de los pastores. Consoló al dolor con aquella misma lengua que había estallado en las más rebeldes blasfemias. Acompañó a los muertos al composanto de la paz de Dios. Y abrió su alma al contacto de aquellas vidas bienaventuradas y puras, que él desconocía.

Cuando bajó de los montes, su espíritu estaba transfigurado. Una divina resignación, aprendida al habla de las almas rústicas, le llenaba el corazón como una sangre nueva. Ya con un pleno

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

# Un atentado en Bilbao

Resulta herido un celador de arbitrios municipales. La agresión iba contra otro

BILBAO, 16.—Esta noche, a las diez menos cuarto, en la plaza Circular se ha cometido un atentado, del que resultó gravemente herido el celador de arbitrios municipales Zacarías Iparatua, que en aquel momento se dirigía a la caseta donde presta sus servicios en la estación del Norte.

En la Casa de Socorro se le apreciaron tres heridas: una en el hombro derecho, otra en la nuca del mismo lado y otra en la región glútea, todas ellas de arma de fuego, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Algunos transeúntes que se hallaban cerca del lugar del suceso han declarado que oyeron como siete disparos hacia el sitio donde se cometió el atentado.

Los agresores, que no han podido ser habidos, parece que huyeron por detrás de la estación del Norte.

Se supone que el atentado iba dirigido contra otro celador de arbitrios, amigo del socialista Ernesto García, asesinado en las últimas elecciones provinciales, también por equivocación.

## Homenaje a la Vejez

BILBAO, 16.—Esta mañana se ha celebrado en Amorebieta el homenaje a la Vejez, organizado por la Caja de Ahorros, y patrocinado por la Diputación provincial.

A las doce de la mañana comenzó el acto con un discurso del alcalde de Amorebieta, quien se felicitó de que el primer homenaje que a la Vejez se celebra en Vizcaya se haya verificado en dicho pueblo. Habló también el gobernador civil, el catedrático de Derecho penal de Zaragoza don Inocencio Jiménez, que elogió la labor de la Diputación en la organización de actos semejantes, y el director de la Caja de Ahorros, señor Gainsarain, que entregó a veintiocho ancianos sendas cartillas de pensión vitalicia, dos de ellas de dos pesetas diarias y las restantes de una.

Se entregaron además 1.000 pesetas a cada uno de los dos niños que nacieron inmediatamente después de celebrarse el homenaje a la Vejez.

El Obispo de la diócesis, padre Zacarías Martínez, que asistió también al acto, pronunció al final muy sentidas frases y dio la bendición a los reuñidos.

## Un pergamino a Cavalcanti

Mañana, a las seis de la tarde, una comisión de jefes y oficiales del tercer regimiento de Zapadores minadores, de guarnición en Melilla, entregará al marqués de Cavalcanti un pergamino en memoria del combate de Tizza.

En prueba de consideración y gratitud a los zapadores, el general Cavalcanti les recibirá acompañado de varios jefes de Caballería.

## En honor de Suárez Vintimilla

GUAYAQUIL, 15.—De los más apartados lugares de la república del Ecuador han llegado estos días cuantiosos donativos y encargos de los súbditos españoles residentes en este país, para que la Comisión de la colonia española, designada para la erección del monumento en memoria del teniente Suárez Vintimilla, muerto en Marruecos durante una de las campañas en defensa de la causa española, depositara flores y coronas al pie de dicho monumento, cuya inauguración, con asistencia de numerosas comisiones y de representantes del Gobierno ecuatoriano, acaba de celebrarse.

# SAN SEBASTIAN

HOTEL HISPANO-AMERICANO  
TODO CONFORT, CLENTELA SELECTA  
COCINA MUY RECOMENDADA

sentido podría escribir «La lágrima», esa perla preciosísima... Ya podía también contemplar los crucificados de su casa de Oporto.

Ningún periódico ha contado la historia íntima del alma de Guerra Junqueiro en la última fase de su vida. Desnuda ya de todos los vanos disfraces, disciplinada por el largo dolor y la experiencia suprema de su ancianidad, vivía arrojada ante Cristo, de quien demandaba perdón con la fe de «os simples» de la montaña. Renegaba de su obra blasfema y de su incredulidad, que nunca fué espontánea. Quisiera tener una gran voz que resonara por toda la patria para pedirle perdón.

El patriarca excelso sólo ansiaba morir abrazado muy fuerte a los brazos crucificados de Nuestro Señor Jesucristo.

Jenaro XAVIER VALLEJOS

# DOÑA PRESENTACION

Sufrió realmente cuando comenzaron a describir la vieja casa que estaba enfrente de la suya. En la vida apacible y monótona de la solterona, vida plana, eternamente igual, sin alegrías, sin emociones, sin recuerdos indelebiles y sin esperanzas agitadoras, aquel acontecimiento vulgar, sin trascendencia alguna, adquiría las proporciones de algo muy interesante... Doña Presentación tuvo desde aquel momento un solaz en sus interminables y meditativos ocios de horas y horas sentada tras de los cristales del balcón; y cuando el ruido de golpes de piqueta, exclamaciones de los albañiles y acarreo de materiales, no solamente animaba la calleja, hasta entonces en silencio y vacío, sino que todo ese movimiento desasosado se le antojaba a la solterona completamente espectacular...

Doña Presentación habitaba, tras de unas íntimas protestas, a aquel ruido y a aquella polvareda, acabando por interesarse en los trabajos con una infantil curiosidad. Hacía cerca de veinte años que vivía en aquel pisito tercero, en una de las barriadas de Madrid antiguo, y acababa de cumplir los sesenta. La muerte de sus padres, de su única hermana y de una sobrieta la dejaron absolutamente sola, sin otros medios que una modesta renta y una aún más modesta herencia. Para los quehaceres todos de la casa tenía una sirvienta, que se realizaba en un par de horas, marchándose después y no volviendo hasta el día siguiente. En verdad, a doña Presentación no le hacía falta más servidumbre; sus devociones y su reuma eran su única preocupación: a la iglesia, de la iglesia a casa, y si acaso alguna vez, un pasete en invierno al sol, una escapada a las tiendas; una visita íntima o una consulta gratis con don Felipe, el viejo amigo, boticario, a quien ella compraba toda la copiosa farmaseopía que hacía frente al artrismo y a sus dolorosas manifestaciones articulares...

Una noche, a primera hora, y cuando doña Presentación regresaba muy de prisa a su casa, después de haber cenado con unos parientes lejanos que habían conseguido a duras penas hacerla estranochar, observó, sorprendida y casi alarmada, que la puerta de la valla del derribo estaba entreabierta y que dentro había luz. En el primer instante detuvo su curiosidad; después miró curioso; al cabo, seducida por aquella «novedad» más, desbordóse, como siempre, su imaginación... ¿Quién habría detrás de la valla? ¿Qué pasaría? ¿Qué significaría aquella luz? ¿Una señal, acaso? ¿Un siniestro aviso? ¿Un robo? ¿Un crimen? ¿Una conspiración de epistoleros? ¿Una... escandalosa y liviana aventura?...

A la luz de un «arrol», y acercándose emocionalmente un poquito más, la solterona vio, al fin, a un viejo, sentado sobre unas tablas, que había con parsimonia un cigarro. No se asustó, señora, dijo el buen hombre, sonriendo y mostrando las encías sin un diente... soy el guarda de la obra. ¡Está esto que no se ve gota, y además, como las noches son muy largas, enciendo el farolillo y así puedo leer... Doña Presentación se tranquilizó.

—¿Pasa usted toda la noche así?—hubo de preguntarle con acento bondadoso. El guarda lanzó un suspiro.

—Sí, señora; no hay más remedio! ¡Hay que ganar el pan! Preferiría, francamente, pasar las noches más calientes, más cómodas, con los pies menos fríos; por ejemplo, en una casa como la de usted... Pero la vida es muy dura con los pobres, con los que no tenemos, aunque quizá... hayamos tenido! ¡Qué se le va a hacer, señorita! ¡Paciencia y resignación!

Ella le escuchaba con sorpresa creciente... El viejo había dicho todo aquello de una manera especial, por lo correcta y por lo altiva; y además, después de una pausa continuó en el mismo tono dulce y con el mismo acento intrigador y misterioso.

—Comprendo, señorita, que le haya chocado a usted mi modo de expresarme... y, sobre todo, la alusión a la casa en que usted vive... ¡Y si yo le dijera que ese piso me interesa mucho, que en los ocho días que llevo vigilando esta obra, no he apartado los ojos un momento de él?

—¿De... mi piso?—interrogó, asombrada, doña Presentación.

—Sí; ¡de ese piso, de esos dos balcones que usted tiene! ¡Dispense, señorita, no es una curiosidad, no es una insolencia; no, señorita. Me doy cuenta de mi inferioridad presente, de mi aspecto, de mi miseria... ¡Y así y todo!... ¡En fin... me calle! ¡No debo hablar!

La solterona no se atrevió a interrogar... Se despidió rápidamente, subió a su piso, y no pudo dormir aquella noche, pensando en el «enigma» «Las cosas» que se le ocurrieron a doña Presentación... Todo el día siguiente se lo pasó obsesionada con las palabras misteriosas de aquel hombre... Y una dulce agitación invadía su espíritu, hasta aquel momento adormado, en una existencia igual, plenamente vacía de nada nueva... Anochecho no pudo contenerse, y al volver de la novena se detuvo, saludando a guarda: «La curiosidad la devoraba!»

—Me dijo usted anoche—exclamó—que me era vano su interés por la casa en que yo vivo. ¿Qué quiso usted decir con eso? ¡Dígame, francamente!

El guarda pareció reflexionar... De pronto se repuso:

—Señorita, quisiera entrar en su casa... verla... ¡Le parecerá a usted esto insensato, de un loco, pero no estoy loco! ¡Es una súplica! Usted me ha dicho que hable francamente... ¿Entrar en... mi casa?—exclamó doña Presentación.

—Sí, señora. Sé que no me lo permitirá usted; ¡pero yo daría cualquier cosa por lograrlo!

—Y para qué quiere usted ir a mi casa?—replicó la solterona en la cumbre de la stupefacción.

El viejo bajó los ojos... —Para revivir... un pasado—murmuró—para acordar recuerdos muy queridos!... «Esa casa... hace treinta años... cuarenta quizá... mi juventud dichosa... ¡Qué cruel es la vida!»

—¿Pero usted?... —Sí, señorita... ¿o debía ser el dueño de esa casa y de... otras; yo debía ser rico, riquísimo, y todo un gran señor, un caballero. Mi padre... se suicidó. Mi madre... ¡Qué serie de desgracias y de tragedias, qué cadena de fatalidades!... Un desafío... Tuve que aceptarlo... y tuve la desdicha de matar al cotorro.

—¿Fue horrible! Lo maté... hui... emigré. He sido aventurero, explorador en las Américas, negociante en Chile, apaches en el desierto, marino pirata, cómic, ¡todo! ¡Sin nombre, he rotado por el abismo, hasta caer en lo más profundo, en la miseria que usted me ve! ¡Lloro, sí; estoy llorando! Perdona, señorita; a veces no hay manera de contener las lágrimas cuando el que llora es nuestro corazón.

—Venga usted a mi casa—dijo ella, conmovida de piedad y... de curiosidad—¡Venga usted mañana, le espero!

# EL REY REGRESA En honor de la Patrona de los marinos

A las siete de la tarde llegó ayer su majestad a Palacio, siendo recibido por los jefes pelatinos que se encuentran en la Corte.

El Monarca despatchó esta mañana extensamente con el presidente del Consejo, y después fué cumplimentado por el duque de Fernán Núñez.

Más tarde recibió en audiencia al sabio astrónomo portugués don Francisco María Da Costa, celebrando con él una larga conferencia.

SANTANDER, 16.—El domingo, a las diez de la mañana, el Obispo de la diócesis dio la misa en Palacio en presencia de la familia real.

A las once y media el Rey recibió en audiencia a las autoridades de Santander, que fueron a cumplimentarle.

A las once el Príncipe y el infante don Jaime, acompañados del conde del Grove y del señor López Dóriga, salieron de paseo en automóvil por los alrededores de la población. Los Infantes permanecieron en la plaza de la real posesión. Los Reyes no salieron. El Monarca pasó por la Magdalena, viendo las reformas practicadas en el campo de epolo.

Por la tarde salió toda la familia real en automóviles de excursión a Villacarriedo, de donde regresaron a las ocho de la noche.

Esta mañana, a las once, ha marchado el Monarca, acompañado del general Milán del Bosch, a Madrid, de donde regresará el jueves. Asistirá a una cacería en la sierra de Gredos.

SANTANDER, 17.—A las diez y media el Obispo dio misa en Palacio, con motivo de la festividad del Carmen.

—A bordo del crucero «Reina Victoria Eugenia» se dijo también una misa por la Patrona de la Marina. Asistió a ella, en representación del Rey, el general Barrera.

—Antes de salir el Rey para Madrid despatchó con su secretario particular y ayudantes.

El Monarca ha recibido un telegrama del presidente de la República de Portugal, agradeciéndole el pésame que le envió con motivo de la muerte del poeta Guerra Junqueiro.

—La Reina salió a pie por el Sarriñero, y luego pasó en «auto» por la población, acompañada de los Infantes.

Todos regresaron a Palacio a mediodía.

# El Cardenal Benlloch condecorado

El Rey ha hecho objeto de una nueva distinción al eminentísimo Cardenal Benlloch, concediéndole la gran cruz del Mérito Naval.

El ministro de Marina comunicó el sábado a su eminencia la grata nueva con el siguiente despacho:

«Ministro Marina a Cardenal Benlloch: Envío a vuestra eminencia mi enhorabuena por haber firmado hoy su majestad real decreto concediéndole la gran cruz del Mérito Naval.»

El diario católico de Burgos «El Castellano» propone que las insignias de la condecoración las regalen los burgaleses a su Ayuntamiento, y al efecto abre una suscripción pública, que encabeza con 25 pesetas.

# Los maestros católicos y el padre Manjón

En la sesión celebrada ayer por la Asociación de maestros «La Enseñanza Católica» propuso el director de la Normal, señor Navamuel, constase en acta el sentimiento de la asamblea por la muerte del señor Manjón.

El señor Almazán hizo resaltar las virtudes que adornaban al ilustre fundador de las escuelas del Ave-Maria, virtudes ante las cuales doblaron la cerviz, enalteciéndolas, aun los mismos que alardean de irreflexivos. Se lamentó de que el Gobierno, no regateando honores al señor Manjón, no procure llevar sus enseñanzas a la escuela nacional, como medio poderoso de formar generaciones amantes del orden y de la sociedad.

# UNA PLAZA EN ALMERIA

ALMERIA, 16.—El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de Manjón a la plaza de los Regocijos, sita frente a las Escuelas del Ave María.

# El león de Siki le va a costar 40.000 francos

PARIS, 16.—En la fiesta de Neuilly el boxeador Siki paseaba llevando, como de costumbre, un pequeño león.

Un transeunte recibió un zarpazo del animal (el león, no el negro), y ha denunciado a Siki ante la autoridad judicial, pidiendo 40.000 francos de daños y perjuicios.

# La Enciclica de Santo Tomás

Carta Enciclica de Nuestro Santísimo Señor por la Divina Providencia, Pío Papa XI, al cumplirse el siglo VI de la canonización de Santo Tomás de Aquino

(CONTINUACIÓN)

nificado de las palabras, es decir, del sentido literal, saca él las copiosas riquezas del sentido espiritual, del que suele explicar con precisión máxima el triple género: alegórico, tropológico y anagógico.

Tuvo, finalmente, nuestro Santo el don y privilegio singular de poder traducir las enseñanzas de su ciencia en las oraciones e himnos de la liturgia, llegando a ser de este modo el poeta y el alabador máximo de la Divina Eucaristía. Así la Iglesia católica en todas las partes del mundo y entre todas las gentes se sirve y se servirá siempre con todo celo en los ritos sagrados de los cantos de Santo Tomás, de los cuales se exhala el fervor sumo del alma suplicante y contienen al mismo tiempo la expresión más exacta de la doctrina tradicional respecto al augustísimo Sacramento, que principalmente se llama Misterio de fe. Pensando en esto, y recordando el elogio ya citado del mismo Cristo a Tomás, nadie se maravillará de que se le haya dado también el título de Doctor Eucarístico.

De lo que llevamos dicho Nos sacamos estas consecuencias oportunísimas para la práctica. Es

preciso, ante todo, que los jóvenes en particular tomen por modelo a Santo Tomás y procuren imitar con toda diligencia las grandes virtudes que en él resplandecen, especialmente la humildad y la pureza. Aprendan de este hombre, grande por su ingenio y doctrina, a enfrenar todo movimiento de orgullo del propio ánimo y a implorar humildemente sobre sus estudios la abundancia de la luz divina. Aprendan también de tal maestro a huir con todo esfuerzo de los halagos de los sentidos, para no tener que contemplar después la sabiduría con ojos entenebrecidos. Porque esto lo enseñó él en su vida con su ejemplo y lo confirmó con su magisterio: «Si alguno se abstiene de los deleites corporales para atender más libremente a la contemplación de la verdad, esto pertenece a la rectitud de la razón.» Por ello nos advierte la Sagrada Escritura: «En el alma malévola no entrará la sabiduría, ni habitará en un cuerpo vendido al pecado.» Por lo tanto, si la pureza de Tomás es el peligro extremo a que se vio expuesta, hubiese sido mejor escabada, podemos pensar que la Iglesia hubiera perdido su Doctor Angélico. Y viendo la mayor parte de los jóvenes, seducidos por los balagos del placer, malbaratar tan pronto su pureza y entregarse a los deleites de los sentidos, Nos, venerables hermanos, con toda premura os recomendamos que propagéis por todas partes, y especialmente entre los alumnos del Clero, la sociedad de la Milicia Angélica, fundada para conservar y custodiar la pureza bajo la tutela de Santo Tomás; y confirmamos todas las indulgencias pontificias con las cuales fué enriquecida por Benedicto XIII y otros predecesores nuestros. Y a fin de que cada uno más fácilmente se anime a dar su nombre a esta Milicia, concedemos licencia para que aquellos que de ella forman parte puedan llevar, en lugar del cingulo, una medalla bendita colgada al cuello, la cual tenga en una cara la imagen de Santo Tomás, ceñido por los ángeles, y en la otra la de la Virgen, Reina del Santísimo Rosario.

Habiendo sido proclamado Santo Tomás, Patrono de todas las escuelas católicas por haber unido en sí mismo una doble sabiduría, la que se adquiere con la razón y la que nos infunde Dios, y al resolver las cuestiones difíciles unió la oración con el ayuno y tuvo como libro principal la imagen de Jesucristo, aprenda de él la juventud consagrada a Dios a ejercitarse en los buenos estudios para sacar de ellos el mayor fruto. Los miembros de las familias religiosas tengan presente como en un espejo la vida de Tomás, que rehusó toda clase de dignidades, aun altísimas, para poder vivir en el ejercicio de una perfecta obediencia y morir en la santidad de su profesión. Todos los fieles cristianos tengan también en Tomás un ejemplo de la más tierna devoción hacia la augusta Reina del Cielo, cuya salutación angélica recitaba él con tanta frecuencia y solía escribir en sus páginas; y al Doctor Eucarístico pidan el fervor hacia el augustísimo Sacramento. Y esto conviene que pidan, en especial, los sacerdotes. Todos los días, cuando la enfermedad no se lo impedia, celebraba la santa misa, y después otra de un compañero suyo o de otros, y frecuentemente le ayudaba, como cuenta el diligentísimo autor de su vida. ¡Y quién puede decir el fervor de su espíritu al celebrar el sacramento, y

la diligencia con que se preparaba, y las acciones de gracias que, una vez terminado, dirigía a la Majestad divina?

Para evitar los errores, que son la causa primera de las miserias de nuestros tiempos, es preciso permanecer fieles, hoy más que nunca, a las doctrinas de Santo Tomás. Las varias opiniones y teorías de los modernistas las confuta el victoriosamente tanto en la filosofía, defendiendo, como hemos visto, el valor y la fuerza de la inteligencia humana, y probando con firmísimos argumentos la existencia de Dios, como en la teología, distinguiendo bien el orden natural del sobrenatural e ilustrando las razones de la fe en todos los dogmas, y mostrando que las cosas creídas con la fe no se apoyan sobre una opinión, sino sobre la verdad y son inmutables; en la ciencia bíblica, dando el verdadero concepto de la divina inspiración; en la disciplina moral, social y jurídica, estableciendo bien los principios de la justicia legal y social, conmutativa y distributiva, y en las relaciones de la justicia misma con la caridad; en la ascética, dando reglas para la perfección de la vida cristiana e impugnando a los que en su tiempo se oponían a las Ordenes religiosas. Y contra esta emancipación de Dios, hoy tan decadente, afirma los derechos de la verdad primera y de la autoridad que tiene sobre nosotros Dios, Señor Supremo. De aquí se verá por qué los modernistas no temen a ningún otro doctor de la Iglesia tanto como a Tomás de Aquino.

Así, pues, del mismo modo que se les dijo a los egipcios cuando estaban grandemente necesitados: *Id a José*, para obtener de él abundancia de trigo, y poder alimentarse en tiempos del

mismo modo, hoy, a todos los hambrientos de verdad Nos les decimos: *Id a Tomás*, para que os dé, él que tiene tanta abundancia, el pasto de la sana doctrina y el alimento de las almas para la vida sempiterna. Que este alimento esté pronto y al alcance de todos fué atestiguiado con la santidad del juramento, cuando se trató de inscribir a Santo Tomás en el catálogo de los santos: «En la escuela luminosa y abierta de este Doctor firecieron muchísimos maestros religiosos y seglares; por su modo sencillo, fácil y claro... hasta los legos y hombres de escasa inteligencia desean leer sus escritos.»

No queremos, pues, que todo lo establecido principalmente por León XIII y Pío X, y por Nés mismo, mandado en decurso del pasado años, sea aienta e inviolablemente observado por aquellos que en las escuelas del Clero enseñan las materias superiores. Tengan por ciertos que cumplirán su deber y satisfarán nuestros votos si, comenzando por amar al Doctor de Aquino y familiarizándose con sus escritos, comunican a los alumnos de la propia disciplina este ardiente amor, haciéndose intérpretes de su pensamiento, y los hacen capaces de excitar en los demás los mismos sentimientos.

Entre los cultivadores de las doctrinas de Santo Tomás, cual deben ser todos los hijos de la Iglesia que se dedican a los buenos estudios, Nos queremos realmente que, en los límites de una justa libertad, haya aquella hermosa emulación que hace prosperar estos buenos estudios; pero deseamos que se evite con todo empeño la aspereza de contrastes que perjudica a la ver-



CRÓNICA DE SOCIEDAD

NOTICIAS

BANCO DE ESPAÑA

Crónica taurómaca

INDISPENSABLES

Ayer tarde, a las cuatro y media, tuvo efecto en el altar mayor de la parroquia de San Ginés el enlace de la bellísima condesa de Portalegre, hija de los duques de Aveyro, con el joven diplomático don Eduard Groizard y Paternina, hijo menor del conde Groizard del Tribunal Supremo y sena-

En la parroquia de la Concepción, de esta Corte, ha contraído matrimonio la encantadora señorita Carmelita Geigel Richster y don Salvador Villegas. Apadrinaron a los contrayentes doña Teresa Richster de Geigel, madre de la novia, y don José Villegas, padre del novio, firmando el acta como testigos don Jesús Rodríguez, don Aurelio Real y nuestro compañero en la Prensa don José Casado. Celebrada la ceremonia, fueron los concurrentes obsequiados con un clunche en casa de Molinero.

Fueron padrinos la noble duquesa de Aveyro, de negro, mantilla de igual color y alhajas dignas de figurar en el guardarropa de una soberana, y el respetable padre del novio, de uniforme, con banderolas y cruces.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa González Ramos para nuestro compañero en la Prensa don Silvestre Ciunra. Ha sido pedida en San Sebastián la mano de la bellísima señorita Manolita Díaz Rubin Pontela, por la marquesa viuda de Zabalegui, para su hijo, el distinguido secretario de Embajada marqués de Zabalegui.

En la parroquia de San Jerónimo tuvo efecto anteayer el del hijo segundo del joven escritor don Eugenio Bustos y de su bella esposa (Clara Garcera).

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

Por vez primera lucía las galas de mujer la lindísima señorita María Paternina, hija del marqués de Terán.

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

La numerosa y selecta concurrencia que presenció la ceremonia religiosa fué obsequiada con una espléndida merienda en el palacio de los duques de Aveyro, sito en la calle de la Flor.

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

Las marquesas de Corvera, Regaña, Valdeguías, viuda de San José, Camarines, Prado Alegre, Benicorá, Villanueva de las Torres, Puebla de Rocamora, Zahara y Calvalcanti.

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

Las señoras y señoritas de Moreno Zancudo (don Enrique), viuda de Alonso, Caranón (don Rafael), Romero de Tejada, Torres Rivas, Salazar, María Perales, Escobar y Kirpatrick, Pérez San Millán, Rivero y Aguirre, Melgar y Escrivá de Román, Rabago, Maura y Herrera, Carvajal y Quesada, Torre Insuza, Urquijo (don Juan Manuel), Rospillo, Alonso Gavirre, Berroeta y Pardo, Luque y Valenzuela, Sánchez Tirado, Cirat, Chavarrri, Marichalar, de Pedro, Canthal, Urrutia, Roias y Vicente, Silva y Goyeneche, Avial, Despujol, Castillejo y Wall.

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

En el tren de las ocho y veinte salieron los condes de Portalegre para Málaga, en donde pasarán los primeros días de su luna de miel en la magnífica finca «El Retiro», de los duques de Aveyro, y el 6 de agosto se embarcarán para Santiago de Chile, a donde ha sido destinado el conde.

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

El conde ha hecho sinceros votos por la felicidad del nuevo matrimonio.

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

Los duques de Aveyro y sus hijos, los condes de los Arenales y de Cabrillas, el marqués de las Nieves y don Fernando, hicieron los honores de la casa con su acostumbrada amabilidad.

El domingo salió para Milán el ex conde de la Embajada alemana en España, actualmente cónsul general de Alemania en Italia, doctor Breitling.

BIBLIOGRAFIA

Padre Manjon.—Concesionaria exclusiva de todas sus obras. EDITORIAL VOLUNTAD, Serrano 48.

El Colegio de Abogados

Se nos envía la siguiente nota: «Algunos periódicos de esta Corte publican la noticia de haberse dirigido a la Junta de gobierno del Colegio de Abogados de Madrid un escrito en que se pide la celebración de junta general para tratar de la nulidad de las elecciones últimamente celebradas para la renovación extraordinaria de dicha Junta de gobierno. Dichos periódicos transcriben íntegramente el texto del mencionado escrito.



Zona de recreos del Retiro

El éxito obtenido en el festival que se celebró el sábado último ha superado a cuanto podía imaginarse; sin embargo, ni esto es lo que la Empresa se propone ni lo que se puede esperar del notable prototipo señor M. de Lecea. Puede considerarse este festival como un ensayo, que tendrá pronto la maravillosa repetición a que ha obligado el público, acudiendo en masa tan pronto se le ha ofrecido algo original y digno de esta Corte.

DIGESTÓNICO [SIEMPRE CONMIGO] ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO. AEROXON. Las Matorras más eficaz, el más práctico, el más sencillo y el más seguro.

Ternas de curatos

Se han aprobado las ternas de curatos de las siguientes diócesis: MADRID-ALCALÁ. Parroquias de término: Alcalá, don César Manero; Buitrago, don Eloy Fernández; Colmenar de Oreja, don Pedro José Hernanz; y Valdemoro, don Salvador Ochasta. De ascenso: Arlabán, don Mariano Palacios; Hoyo de Manzanares, don Saturnino Machuca; Manzanares del Real y su anejo Bolan, don Juan Flores; Moraleja de Matagorda, don Anastasio Martín; Pedrezuela, don Manuel Pecharramán; y Alameda, don Manuel Pérez Chinar.

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Por el Norte de Europa atraviesa una borrasca, cuyos efectos no alcanzan a la península ibérica. En España, el tiempo es bueno y el calor va en aumento.

EXTRANJERO.—Caso despejado en Dresde, Lisboa y Almería. Despejado en el resto de España. Tormenta en Gijón. Temperatura media: 14 grados en Zamora; 15 en Santiago; 17 en Coruña; 18 en Badajoz, Orense, Santander y Victoria; 19 en Logroño, León y Burgos; 20 en Bilbao, Valladolid y Pamplona; 21 en Zaragoza, Gijón, Pineda, Avila y Logroño; 22 en Orense, San Sebastián y Salamanca; 23 en Segovia; 24 en Almería, Tetuán, Zamora, Córdoba y Málaga; 25 en Sevilla, Valencia y Murcia; 26 en Barcelona, Ciudad Real, Gerona, Castellón y Palma; 27 en Albacete, y 28 en Granada y Baza. Temperatura máxima, 41 grados en Córdoba, y mínima, 11 grados en León.

PARA EMPAPALAR. Cañizares, 14. T. 22-04 M.

LOS RESTOS DE PASTOR DIAZ.—En la primera quincena de septiembre se verificará el traslado desde Madrid a su pueblo natal de Vivero (Lugo) de los restos del insigne poeta don Nicomedes Pastor Díaz.

El Centro de Galicis en Madrid ha designado a la siguiente Comisión organizadora: Presidentes honorarios: señores Rodríguez Vique y Soto Reguera; presidente, don Domingo Villar Granje; vocales: señores Rodríguez Carrasco, marqués de Lais y don Pedro Pastor Díaz, conde de Sepúlveda.

CONSERVAS TREVIANO Primera marca española

CARABANGHEL BAJO.—Un grupo de vecinos, apenos por completo a la política, trata de asociar a todos los vecinos de dicho pueblo, a fin de rendir un homenaje a su Ayuntamiento por la gran obra realizada de aprovisionamiento y canalización de sus aguas, unas potables, destinadas a la bebida, y otras al riego de sus calles.

CONTRA UN CRASERO.—Los inquilinos de la casa número 2 de la calle de Mira el Sr. presentador ayer una denuncia contra el propietario, lo de la finca, asegurando que, sin aviso previo, ha ordenado levantar el tejado de la misma.

Licor del Polo de Orive Limpia la boca y el microbio proscribido de cuanto toca.

REGRESO DE UNA COMISIÓN MILITAR.—Ha regresado a Madrid la Comisión militar española que marchó a Francia para asistir al curso de capitanes y jefes para la declaración de aptitud a los empleos de comandante y teniente coronel.

Los comisionados señores Lamadrid, Montañá y De la Cerda, una vez finalizado el curso, realizaron un viaje de estudio a Verdun, Reims, Champagne, Amiens y otros puntos de las líneas del frente de la última guerra, y, por último, as dirigieron a los campos de Chalons, Mailly, Saumur y Versailles, donde practicaron las especialidades de Artillería, Ingenieros e Infantería, a que respectivamente pertenecen.

FERNÁNDEZ LUNA A LA MOVIL.—Ayer se ha posesionado del cargo de jefe de la brigada Móvil de Policía el comisario don Ramón Fernández Luna.

ARBITRIOS SOBRE ASCENSORES.—Ha quedado expuesta al público, de diez a doce de la mañana, durante quince días hábiles, la matrícula del arbitrio sobre calderas, motores y ascensores, correspondiente al actual ejercicio, pudiendo los interesados formular dentro de dicho plazo las reclamaciones procedentes que a su derecho conengan.

Desde el día 1 de agosto se procederá al cobro a domicilio por los recaudadores municipales en la forma y plazo que determina la instancia.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

SORTEO 25.º DE LA EMISION DE 1917 Y 9.º DE LA DE 1920.

Nota de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy: EMISION DE 1917. SERIE A.—Números 41.701 a 800, 51.801 a 900, 118.001 a 700, 171.701 a 800, 178.801 a 400, 849.001 a 100.

EMISION DE 1920. SERIE A.—Números 2.181 a 90, 2.281 a 70, 18.091 a 100, 16.611 a 20, 18.081 a 90, 18.411 a 20, 23.281 a 40, 23.601 a 10, 25.071 a 80, 25.201 a 10, 25.231 a 40, 27.221 a 30, 27.291 a 300, 29.761 a 70, 33.601 a 10, 33.841 a 50, 34.191 a 200, 37.681 a 90, 41.951 a 60, 50.111 a 20, 54.801 a 10, 54.881 a 90, 56.271 a 80, 59.191 a 200, 61.601 a 10, 63.161 a 70, 63.911 a 20, 66.351 a 60, 70.011 a 20, 72.001 a 10, 74.241 a 50, 76.801 a 10, 81.091 a 100, 83.821 a 30, 89.501 a 10, 92.421 a 80, 94.251 a 60, 94.511 a 20, 96.281 a 80, 97.681 a 40, 102.661 a 70, 105.791 a 800, 106.681 a 50, 107.941 a 50, 109.081 a 90, 109.571 a 80, 114.931 a 40, 115.261 a 70, 116.611 a 20, 117.411 a 20, 119.211 a 20, 125.941 a 50, 128.291 a 800, 131.341 a 50, 131.661 a 70, 132.281 a 90, 132.791 a 800, 133.351 a 60, 136.261 a 70, 141.431 a 90, 152.821 a 30, 145.621 a 30, 145.651 a 900, 146.331 a 40, 149.561 a 70, 149.801 a 10, 155.331 a 40, 157.581 a 90, 164.841 a 50, 164.961 a 70, 173.551 a 60, 173.731 a 40, 176.831 a 90, 177.871 a 80, 180.528 a 40, 181.281 a 40, 182.651 a 60, 184.871 a 80, 187.241 a 50, 187.871 a 80, 190.851 a 60, 191.081 a 90, 191.991 a 192.000, 194.491 a 500, 196.831 a 90, 196.881 a 90, 198.071 a 80, 199.231 a 30, 200.441 a 50, 203.021 a 30, 204.611 a 20, 210.611 a 20, 211.621 a 30, 212.111 a 20, 213.371 a 80, 215.971 a 80, 216.261 a 70, 219.751 a 60, 221.691 a 700, 224.131 a 4, 226.191 a 200, 228.971 a 80, 231.921 a 30, 234.821 a 30, 237.571 a 80, 237.701 a 10, 254.141 a 50, 257.951 a 60, 258.531 a 40, 260.741 a 50, 261.141 a 50, 261.221 a 30.

SERIE B.—Números 1.341 a 50, 1.781 a 20, 2.701 a 10, 10.441 a 50, 10.461 a 70, 11.561 a 70, 11.701 a 70, 15.771 a 80, 17.251 a 60, 19.331 a 40, 21.071 a 80, 22.801 a 400, 28.621 a 30, 36.261 a 70, 36.651 a 90, 39.511 a 20, 40.821 a 30, 45.711 a 20, 48.271 a 80, 49.741 a 50, 52.001 a 10, 52.041 a 50, 53.891 a 40, 55.061 a 70, 55.951 a 60, 55.211 a 20, 63.271 a 80, 63.481 a 90, 64.881 a 90, 65.271 a 80, 67.701 a 10, 68.821 a 30, 72.361 a 70 y 75.361 a 70.

SERIE C.—Números 1.008, 1.077, 1.100, 1.174, 1.545, 1.547, 1.746, 1.771, 1.991, 6.079, 6.299, 6.301, 6.381, 6.451, 6.527, 6.941, 7.604, 8.216, 8.302, 8.435, 8.507, 8.542, 8.646, 8.675, 8.709, 8.808, 8.894, 12.138, 12.695, 12.246, 13.260, 13.886, 14.009, 14.313, 14.298, 14.664, 15.144, 15.137, 15.292, 15.310, 14.485, 15.630, 15.673, 15.724, 15.792, 15.874, 16.339, 16.864, 16.958, 17.429, 16.582, 17.063, 17.097, 17.158, 17.218, 17.226, 17.248, 17.071, 17.075, 18.023, 19.020, 19.245, 19.413, 19.681, 19.652, 19.857, 20.845, 20.865, 20.820, 20.855, 20.860, 21.004, 21.016, 21.370, 21.394, 21.662, 21.721, 21.747, 22.130, 22.162, 22.215, 22.299, 23.075, 23.189, 23.151, 23.285, 23.291, 23.272, 23.669, 24.098, 24.414, 24.596, 24.624, 24.713, 25.505, 25.702, 25.749, 25.820, 25.891, 26.082, 26.242, 26.305, 26.365, 26.528, 26.658, 27.001, 27.120, 27.195, 27.270, 27.337, 27.617, 27.706, 28.149, 28.408, 28.424, 28.445, 28.458, 28.549, 28.824, 28.886, 29.008, 29.284, 29.301, 29.519, 29.844, 30.189, 30.246, 30.276, 30.378, 30.425, 30.529, 30.610, 30.880, 31.254, 31.556, 31.711, 31.718, 32.184, 32.148, 32.153, 32.280, 32.412, 32.709, 32.755, 32.796, 32.947, 32.958, 33.103, 33.155, 33.345, 33.478, 33.586, 33.701, 34.251, 34.539, 34.612, 34.719, 35.268, 35.446, 35.596, 35.779, 36.023, 36.225, 36.271, 36.520, 36.833, 36.865, 36.869, 36.993, 37.384, 37.483, 37.581, 37.591, 37.642, 38.203, 38.374, 38.513, 38.569, 38.928, 39.316, 39.505, 39.599, 39.617, 40.184, 40.274, 40.344, 40.501, 40.704, 40.823, 41.022, 41.352, 41.614, 42.065, 42.590, 42.700, 42.759, 42.851, 42.929, 43.168, 43.210, 43.291, 43.409, 43.528, 43.535, 43.550, 43.912, 44.010, 44.035, 44.443, 44.595, 44.747, 44.840, 44.999, 46.185, 46.261, 46.438, 46.789, 46.824, 46.903, 46.980, 47.777, 47.947, 47.969, 48.043, 48.393, 48.614, 48.912, 49.103, 49.301, 49.399, 49.732, 49.788, 49.849, 49.866, 50.106, 50.124, 50.212, 50.507, 50.637, 50.652, 50.802, 50.934, 50.989, 54.150, 54.246, 56.308, 56.854, 57.603, 58.707, 60.860, 61.789, 61.796, 62.218, 63.209, 63.598, 63.895, 65.095, 65.101, 65.163, 65.338, 65.348, 65.497, 65.681, 65.772, 66.006, 66.070, 66.176, 66.359, 66.440, 66.491, y 66.504.

SERIE D.—Números 136, 301, 357, 385, 398, 440, 462, 762, 915, 938, 962, 980, 1.350, 1.869, 1.477, 1.676, 1.726, 1.289, 2.191, 2.376, 2.520, 2.691, 2.795, 3.761, 4.471, 4.811, 5.217, 5.820, 5.597, 5.602, 6.895, 6.129, 6.308, 6.753, 6.848, 7.253, 7.441, 7.525, 7.907, 8.002, 8.034, 8.155, 8.281, 9.121, 10.450, 10.687, 10.805, 11.151, 11.212, 11.575, 11.594, 12.164, 12.241, 12.996, 13.044, 13.207, 13.240, 13.720, 13.798, 14.221, 14.582, 14.697, 14.727, 14.750, 14.760, 14.832, 14.924, 15.306, 15.544, 15.824 y 16.067.

SERIE E.—Números 228, 642, 675, 718, 965, 1.627, 1.753, 2.110, 2.161, 2.295, 2.381, 2.595, 2.614, 2.953, 3.126, 3.373, 3.847, 4.432, 4.646, 4.700, 4.743, 5.013, 5.198, 5.750, 6.032, 6.127, 6.150, 6.543, 6.750, 6.958, 7.059, 7.489, 7.518, 7.812, 7.972, 8.041, 8.348, 8.428, 8.538, 8.670, 8.729, 8.958, 8.941, 9.720, 9.833, 10.609, 10.775, 10.932, 11.008, 11.116, 11.176, 11.449, 11.727, 11.856, 12.870 y 12.873.

SERIE F.—Números 103, 869, 773, 959, 1.272, 1.654, 1.784, 2.035, 2.691, 3.014, 3.030, 3.129, 3.540, 3.793, 4.053, 4.199, 4.379, 4.619, 4.661, 4.955, 4.980 y 5.008. Madrid, 14 de julio de 1923.—P. El secretario, Emilio Quiles.—V. B. El subgobernador, Belda.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

LA "GACETA"

Instrucción pública.—Disponiendo que asistieran en corrida de escala al sueldo que a cada uno se indica, los maestros y maestras que se mencionan. Trabajo.—Aprobando las bases para la aplicación de las bonificaciones en los precios del papel, determinadas en el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de mayo de 1922. Hacienda.—Resolviendo instancias solicitando acogerse a las bonificaciones de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

En Tetuán

Los matadores, Chuli, Tabernero y Antonio Romero realizaron todo lo humanamente posible por entretener al público, sin que el ganado de Arroyo ayudase en su empeño a los valientes muchachos. El debutante Romero, natural de Sevilla, gustó extraordinariamente, mostrándose el torero enterado que viene dispuesto a escalar una posición en la baraja taurina. Con ganado manejable hubiera lucido más el cartel, pues, a pesar de todo, con mansos foguados hubo palmas nutridas para los matadores.

En provincias

SANTANDER, 16.—Con Menchaca, Félix Rodríguez y Alparagaterio habíase anunciado una novillada de Garrido. Media corrida se despachó bien; pero, retirado el cuarto por manso, no habiendo sobrero, se produjo un escándalo monumental, que duró hasta el final de la corrida. El espada Alparagaterio pasó a la enfermería conmocionado por golpe en la cabeza al saltar la barrera, y el director de lidia, Menchaca, fué detenido, de orden de la autoridad. Los destrozados producidos en la plaza por el público son considerables.

SEVILLA, 16.—Con poquísima entrada celebrase la anunciada con bichos de Pedraja para Bombita IV, Pedrucho y Fuentes Bejarano. Del tercio sólo se lució el último, que en la muerte del tercer toro realizó una faena valerosa, sufriendo dos cogidas al entrar con el estoque. A viva fuerza se retirado a la enfermería, donde se le aprecia una herida contusa en la región escrotal.

BURDEOS, 16.—Toda suelta de filigranas realizaron los diestros contratados con el ganado español de Vicente Martínez. El francés Pouly toró y mató bien. Nacional II ejecutó notables suertes con capa y muleta, y por su decisión con el estoque cortó una oreja. Facultades, más lucido aún, desorejó a los dos bichos que le correspondieron. Tanto el como el basturro fueron sacados en hombros de la plaza.

LA LINEA, 16.—Buenos en su pelea los toros de Luis Freg, diestros facilitados en su cometido a Luis Freg, Gitanillo y Márquez, que escucharon ruidosas ovaciones durante sus faenas. El público salió muy complacido de la fiesta.

La contribución territorial

Ayer se leyó el proyecto de reforma. El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso un proyecto de ley reformando la contribución territorial urbana.

He aquí las líneas generales del proyecto: Comienza por atender a la desaparición radical del arcaico sistema de tributación de cupo fijo a repartir, que tanto perjudica al contribuyente de buena fe, sujeto a los resultados de una arbitraria distribución, en la que se regla muy general que no impone la más leve noción de justicia. Para esto se establecen penalidades y se da para que desaparezca un plazo que termina en 1 de abril de 1925.

Continúa el proyecto de ley cuidando de corregir las anomalías e injusticias que hoy vienen sucediendo por la concesión de exenciones absolutas y permanentes. Es también objeto del proyecto de ley la modificación en la manera de ser obtenidos los productos íntegros y líquidos imponibles, atendiendo a la realidad del momento. Viene, finalmente, la ley a presentar facilidades para la construcción de edificios. A tal objeto establece una

